
VIETOS ŽINIOS
Petronėlė Alavošiutė

Užbaigė Kursus I
Penktadienį, gegužės 24-tą, šv. 

Vincento Ligoninės Mokyklos 
mokinės iškilmingai užbaigė 
kursus ir gavo diplomus. Iškil­
mės įvyko Ligoninės koplyčioje. 
Iš viso trisdešimts merginų ga­
vo diplomus, gi tarp jų viena lie­
tuvaitė Petronė Alavošiutė. At­
silankė daug giminių ir pažįsta­
mų į šias iškilmes, tarp kurių 
buvo matyt kunigų ir gydytojų. 
Kun. monsignoras J. P. Phelan, 
Saldžiausios širdies parapijos 
klebonas, išdalino diplomus ir 
klasos špilkas. Laike iškilmių 
buvo girdėt muzikos švelnua var­
gonų su smuiką balsas.
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Washington, birželio 4. —išleisti kodai liko per auk-

teismo

y-

garizoną ir išmušė 30 kareivių.
rr

AMERIKOS LIETUVIO” SKAITYTOJŲ ŽINIAI

I

jos įsišaknėjimą 
valstybėje ir to-

dre-liš šiaurės Kinijos. To nevada- 
' rius, japonai grasina militariška 
ekspedicija.

Dancige Bankai 
Uždaryti

Dancigas, birž. 4. — čia buvo 
paskelbta taip sakant finansinė 
blokada — buvo uždaryta visi

Atstovų Rinkimo Tvarka į Pirmąjį Pasaulio 
Lietuvių Kongresą, Kuris Įvyks Lietuvos 
Laikinoj Sostinėj, Šių Metų Rugpiučio 11, 

12,13,14,15,16 ir 17 dienas
1. Lietuvių organizacijos turinčios iki 1000 narių renka vieną at­

stovą, toliau vieną atstovą nuo kiekvieno tūkstančio narių.
2. Atstovus renka draugijų visumos susirinkimai, o jei kai kur 

tokių susirinkimų nebūtų galima padaryti, tai atstovus siunčia tų 
draugijų valdybos.

3. Tose vietose, kur nėra lietuvių organizacijų, kongresui at­
stovus gali rinkti vietos lietuvių kolonijų susirinkimai. Ir čia iki 
tukstanties lietuvių renka vieną atstovą.

4. Kiekvienas atstovas gali turėti tik vieną mandatą be teisės jį 
kam nors perduoti.

5. Atstovams įgaliojimus’išduoda savo parašais organizacijų 
valdybos.

6. Jei renkami atstovai ne nuo organizacijų, tai įgaliojimus iš­
duoda susirinkimo prezidiumas ir prie įgaliojimo pridedami susi­
rinkimo protokolų nuorašai su bent penkiais to susirinkimo daly­
vių parašais.

7. Tose vietose, kur yra Lietuvos Konsulatas reikia, kad manda­
tai butų konsulatuose įregistruoti, o tenai kur jų nėra, galima ap- 
sieti ir be tų įregistravimų.

8. Apie išrinktuosius atstovus, tuojau reikia pranešti DULR 
Valdybai šiuo adresu: Kaunas, Nepriklausomybes aikštė 3 Nr.

9. Pranešimo apie išrinktąjį atstovą, turi būti suteiktos šios ži­
nios: Pavardė, vardas, profesija, mokslas, kur ir kada gimęs, ku­
riais metais iš Lietuvos išvažiavo, ir kuriose valstybėse gyveno, 
kaip ilgai mano užtrukti Lietuvoj ir kurias norėtų aplankyti, vie­
nas ar su šeima atvažiuoja, kiek asmenų, r kiek svečių kartu su 
juo važiuos.

Pageidaujama, kad kiekvienas atstov_ -aštu atsivežtų apie sa­
vo atstovaujamą draugiją šitokių trumpų žinių: draugijos įsikū­
rimo metai ir jos kūrėjų pavardes, kiek draugijų turėjo ir turi na­
rių, dabartinės valdybos sudėtis, kokių leidinių draugija yra iš- 
« • ■■ * ■ * * a • « «« « a w va ■ a a . a

PATARIA 
LIEKANOS

PATVARKYMŲ IKI 1936 METŲ
Iš LabSs„Dr-jos LAIKYTIES BETEISĖS NRAVeikimo

Labdarybės,draugi jos susirin­
kimas įvyko gegužės 14-tą dieną, 
antradienio vakare. Pirmininkas 
P. Katauskas atidarė susirinki­
mą. Pirmiausia buvo priimta 8 
nauji nariai, po ‘_____ ------------ . . .
raportai iš vajaus, šie raportai. mis dienomis patikrinęs ne- 
buvo vienbalsiai priimti^ Pra- tikėta aukščiausio 
nešta jogei pirmutinės gegužinės v i. .v v. . v . 
pelnas siekia suvirš 100 dolerių. DUOSpiendį, išneštą pnesais 
Velykų fondo komisijos raporte NRA neteisėtą veikimą, pa- 
pamineta, kad nevįy biznierių pramonininkams lais- 
kusieji bus pranešta vėliau. Jo- vai laiktis pirmiau pateiktų 
nas Reinikis pranešė susirinki- per NRA darbo patvarky­
mui, kad pinigai, kurie žuvo ... t b
Bancroft Trust kompanijos ban- nors 1K1 LDob metų oa 
ke, gali but išgelbėti, jeigu drau- landžio pirmos dienos, 
gija paskirtų tuos pinigus pir- tuomį pagelbėjus šaliai 
yra supirkta indai del 100 žmo- nomiskai atsigriebt, 
nių. Dabar nebus trukumas in-

toUbu°voT»duuta įPrezidentas Ruzveltas ši°- šščiausią teismą pripažinti

nešta jogei pirmutinės gegužinės

vardai buvo paskelbta, todėl li-

mui, kad pinigai, kurie žuvo
kad 
eko-

Aukščiausiui šalies teismui 
dų tiems, kurie samdys parką pripažinus NRA nekonsti- 
vestuvėm, kortų žaidimo vakare- r \
liam arba kitokiem parengi- tucijallška, Ji neteko savo 
mams- j lygsvaros, kad kištis į pra-

Gegužės 19-tą dieną, Maironio morį£S reikalus. Užtaigi da-
gijų gegužinė Labdarybės Drau- bar jau fabrikantai, jei nori,

nelegališkais.
Šis prezidento Ruzvelto at- 

sikreipimas į pramonininkus 
ir patarimas, kad jie laisvai 
vykdytų pirmiau nustatytus 
NRA kodus link pagerinimo 
darbo sąlygų, yra remtinas.

Iš tikrųjų, minimum algos 
ir iki š i o 1 i a i nustatytos 
darbo valandos neturėtų but 
laužomos iki šalis atsigriebs 
ekonomiškai. Ir be abejo­
nės, kad fabrikantai neišdrįs 
jų laužyt, jei tik tų kodų gy­
nėjus pati valdžia neperse­
kios; tai yra , jei darbinin-

gijos naudai. Laike susirinkimo gali valdžios ir nepaisyt ir kams išėjus į streiką už tų 
noZiSndoUHko idarbo s^as nusWti to- kodų palaikymą bus suteik-
Vienas iš rengėjų buvo M. Ta- kias kokios jiems patinka ir ta jiems liuosybė del pikie- 
mošiunas, todėl pasekmės buvo 
geros. Nutarta, kad tas pats ko­
mitetas pasiliktų ir ateityje su­
rengimui kitos gegužines tam — 
pačiam tiksluir^Buyp suteikta 
dovanos, tom ^draugijom,fkurios 
pardavė daugiausia tikietų išlai- 
mėjimui. Marijos Vardo draugi­
ja išlaimėjo pirmą dovaną; Auš­
ros Vartų parapija išlaimėjo an­
trą, gi Lietuvaitės draugija tre­
čią. Susirinkimo pabaigoje, pir­
mininkas reiškė padėką šių 19 
draugijų darbininkam, už jų ge­
rą pasidarbavimą. Koresp.

nė prieš ką nereiks jiems už- tavimo jų įmonių, ir po vai­
tai atsakyt, todėl kad NRA!džios apsauga.

viena akis buvo užmušta, o vei­
das sužalotas giliais ruožais, kas 
daįė nejaukų įspūdį.

Tačiau paskui buvo patirta, 
kad rytmety, kuomet Mussolini 
iš savo .Vilos (Torlonia) bandė 
paąijodinėt, arklys jį nusviedė 
žemėn kniupščiomis ir tuomi iš­
siaiškino “slaptingoji” įvykio

Sovietų Spauda Ragina
♦

Komunistus Padaryt 
į Religijai Galą
Maskva, birželio 4-tą. — Ko­

munistų partijos organas Pravda 
įži 
ko 
dėl (pataria be atidėliojimo raut 

įiukan. Laikraštis prisimina 
Lerfino žodžius, kad “religija ir 
socįalizmas priešingi vienas ki- 
tart} or kaip tokie turi vest kovą 
iki ^galutinos pergalės”.

Toliau tas pats bolšešvikų lai­
kraštis duoda vėjo ir patims ko­
munistams, kurie mėgsta poruo­
tis ir laisvai gyventi, bet atsisa­
ko duot savo šeimoms užlaiky- 
mąį

Japonai Daro Planus del 
Kontroliavimo Šiaurės n

Žuvininkų Gegužinė
žuvininkai rengia gegužinę ir 

šokius Maironio parke, šeštadie­
nį, birželio 15-tą. Gegužinė pra­
sidės 4-tą valandą po pietų ir 
trauksis iki vėlai nakties. Laike 
gegužinės bus žuvavimas nuo 
Maironio Parko krantų. Kas pa­
gaus didžiausią žuvį, tam bus pa 
skirta dovana. Kurie norės, tie 
galės pasimokyti kaip žuvauti, 
žuvavimas prasidės 5-tą valan­
dą po pietų ir pasibaigs 6-tą va­
landą vakare. Bus smarkus or­
kestras, taipgi viskas kas tik 
padaro gegužinę. Kviečiam vi­
sus atsilankyt ir praleisti laiką 
linksmai. Jonas Palubeckis

SKAITYKIT IR PLATINKIT 
AMERIKOS LIETUVĮ

Normandija Sumušė* 
Pasaulinį Rekordą

Birželio mėn. 3-čią dieną į New 
Yorko portą atplaukė naujai pą- 
budavotas Prancūzijos laivas 
“Normandia”. Tas laivas per­
plaukė 3192 mylių vandenyną j 
4 dienas 3 valandas ir 5 minu­
tes. tuomi sumušdamas pasauli­
nį rekordą ant 10 valandų ir 53 
minutų. Italų laivas “Rex” pa­
darė tą kelionę į 4 dienas, 13 va­
landų ir 56 minutes.

Vokiečių laivas “Bremen” tą 
kelionę atliko į 4 dienas ir 14 
valandų. Normandija dažnai 
plaukė greitumu, darydama po 
31,9 juriškas mylias (jurų my­
lios ilgis 6,080 pėdų). Reksas — 
28.92 ir Bremenas — 27,57 my­
lios per valandą. Taigi, tuo tar­
pu greičiausiu pasauly laivu 
ra prancūzų Normandija.

PALEISTAS KLAIPĖDOS KRAŠTO SEI­
MELIS

Liūdnos praeities ligšioli-1 minė agitacija, kuri bus ga-
na aštri. Kaip ir reikėjo 
laukti ją jau pradėjo vokie­
čių radio ir spauda, agituo­
dama Klaipėdos krašte gy­
ventojus nebalsuoti už lietu- 

Per šiuos rinkimus

laisvojo miesto bankai ir pa- 
v skelbta bankinė šventė. Tas bu­

vo daroma prieš besiartinantį 
aukso valiutos smukimą. Dabar 
kalbama, kad laisvo miesto fi­
nansai busią paremti lenkų 
zlotu, kadangi nacių aukso va­
liutos smulkimas pasidarė gy­
ventojams nebepakenčiamas.

Žemes Drebėjimas 
Prarijo 56,000 Gyvasčių

savim tifesja juos paaukoti busimam DULR muriejui ir žymesnių 
draugijos Įvykių foto nuotraukos. O tie atstovai, kurie ne draugi­
jai atstovaus, bet kolonijai, tai pageidaujama, kad jie tokių žinių 
atsivežtų ir lietuvių kolonijų gyvenimo.

Pageidaujama, kad atstovas raštu įteiktų kongresui sumanymų 
del busimos viso pasaulio lietuvių sąjungos organizavimo ir del 
DULR tolimesnės veiklos ir jos ryšių su lietuvių kolonijomis.

Draugijos Užsienio Lietuviams Remti Centro Valdyba:
Pirmininkas (pas.) R. Skipitis; Vice Pirmininkai: (pas.) A. Mer­

kys ir M. Biržiška; Iždininkas (pas.) J. Vanagas — Simonaitis. 
Nariai: (pas.) V. Daudžvardas ir K. Sleževičius. Sekretorius 
(pas.) J. Kalnėnas.

Tiekio. — Japonijos militaris- 
tai daro naujus planus veržimui- 
si šiaurės Kini jon. šituos pla­
nus jie bando pradėt vykdyt nuo 
Mandžurijos parubežio — iš ten 
jie siųs savo kariuomenę į šiau­
rės Kiniją, kad sustabdyti prieš 
japonišką propagandą, kuri plin­
ta Peipingo ir Tientsino apyru- 
bėse.

Tuo tarpu Japonija pareikala­
vo atsistatydinimo iš Hopei pro­
vincijos gen. Yu-Hsueh?čungo, 
ir naujo neskirti be Japonijos 
atsiklausimo. Reikalauja panai­
kinimo militariškos Peipingo ta-

Quetta, Indijoje, birž 4. — čia I rybos ir likvidavimo Koumintan- 
oficialiai skelbiama, kad įvykęs Į go (kinų nacijonalistų partijos) 
pereitą penktadienį žemės <__
bėjimas prarijo 56,000 žmonių 
gyvasčių, žemės drebėjimas ant 
tiek buvo baisus, kad iš paslap­
tingos Indijos girių iškėlė viso­
kius draskančius žvėrius, kurie 
bandomis apsupa kaimų gyven­
tojus ir sudaro didelį jų gyvybei 
pavojų, žvėrys maitinasi žuvu­
siais nuo žemės drebėjimo lavo­
nais. Tūkstančiai lavonų puna 
neatsižvelgiant į sanitariškos 
pagelbos dedamas pastangas.

Dabar manoma, kad ką žemės 
drebėjimas, ugnis ir potvinis ne­
įveikė, tai iškilusios epidemijos 
tikrai- įveiks — išnaikins visus 
dar iki šoliai likusius gyventojus 
toje apylinkėje, jei medikališka 
pagalba į laiką nepribus.

nis Klaipėdos krašto seime­
lis buvo išrinktas 1932 me­
tais gegužės mėn. 4 d. Pagal 
Klaipėdos krašto statuto 
seimelis renkamas trejiems 
metams. Vadinasi, šiemet vius. 
gegužės 4 d. pasibaigė jo krašto gyventojai tikimasi, 
gyvavimo laikas. Gegužės 9 galės laisviau paduoti savo 
d. Klaipėdos krašto guber­
natorius VI. Kurkauskas
paskelbė aktą, kuriuo ligšio- riuo bus renkamas ir visos 
linis krašto seimelis yra pa­
leidžiamas. Nauji seimelio
rinkimai paskirti rugsėjo 29 rinks 65.000 to krašto gy- 
d. Ligi naujas seimelis bus ventojų ir išrinks 29 to kraš- 
išrinktas, Klaipėdos kraštą to seimelio narius. Tikimasi, 
valdys gubernatorius VI. kad šiemet lietuviai laimės 
Kurkauskas ir ligšiolinis J. daugiau savo lietuvių negu 
Bruvelaičio direktorija. ! perankstyvesnius rinkimus

Visame Klaipėdos krašte Ligšiol lietuviai turėjo 6 sei- 
dabar prasideda prieš rinki- mėlio narius. Tsb.

Mussolini Gavo Juodą 
Akį

Roma, birž. 4. — Britanijos 
ambasadoje įvyko didelės iškil­
mės paminėjimui Anglijos ka­
raliaus Jurgio gimimo dienos. 
Iškilmėse dalyvavo apie 1,000 
svečių. Tų svečių tarpe pasiro­
dė ir premieras Mussolini, kurio

Sovietai Gavo iš Čekų 
Paskolą

Maskva, birželio 4. — Oficia­
liai paskelbta, kad Sovietai pasi­
rašo sutartį su Čekoslovakija, 
kuri suteikia jiems ant 250,000,- 
000 kronų kreditą del kariškos 
medžiagos. (100 kronų Suv. 
Valstijų pinigais yra $4.19). 
Kreditas duodamas penkiems 
metams ant 6 nuošimčių.

Sovietai džiaugiasi, kad jiems 
po ilgų metų kapitalistinės blo­
kados pasisekė ją sulaužyt ir 
išeit laisvais į kapitalistinį pa­
saulį ir dar ten gaut kreditus 
del militariško sustiprinimo sa­
vo rubežių. Apart šios kredito 
sutarties su čekoslovakais, so­
vietai dar turi padarę su jais 
militarišką sutartį, kuri yra 
daug galingesnė negu Prancuzų- 
Sovietų sutartis. Dabar Sovietai 
džiaugiasi ir didžiuojasi savo 
diplomatinėmis pasekmėmis.

ITALIJA IR KONFERUOJA IR SYKIU 
VERBUOJA SAVO KARIUOMENĘ Į 

ABISINIJOS PAKRAŠČIUS
Roma, birž. 4. — Sekantį mė­

nesį yra šaukiami į kariuomenę 
jaunastoviai 1908, 1909 ir 1910 
metais gimusieji. Su šiais šau­
kiamais jaunastoviais Italijos 
kariuomenė turės 700,000 karei­
vių, arba iš viso 2,000.000 ap­
ginkluotos kariuomenės, kurios labai nerymaut. Ir sakoma, kad 
didžiuma, naujai apginkluotos i Eretrijoje kaip ir Somaliliande, 
kariuomenės bus pasiųsta Afri- 13 dieną gegužės užpuolė italų 
kos tamyston.

balsus. Rinkimai eis pagal 
naujų rinkimų įstatymo, ku-

Lietuvos seimas. Šiemet
Klaipėdos krašto seimelį

Pereitą savaitę Amerikos Lietuvis neišėjo ir todėl nė vienas iš 
musų skaitytojų jo negavo. Priežastis susitrukdymo buvo nė strei­
kas nė mašinų sabotažas, bet tik pačio darbo netaktas, del susi­
dėjusių tuolaikinių aplinkybių. Tačiau, atsižvelgiant į darbo per­
viršio kliūtis, nors ir pavėluotai — visgi laikraštis butų išėjęs, jei 
darbininkai butų sutikę viršlaikį padirbėt. Nors įvykis pakenčia­
mas, tačiau nuostolingas taip skaitytojams kaip ir leidėjams.

Pradedant su šiuo numeriu Amerikos Lietuvis bus spausdina­
mas dviem dienom ankščiau, taip kad kiekvienas jo skaitytojas 
laikraštį gautų prieš sekmadienį. Todėl, visi svarbesni raštai, ko­
respondencijos, skelbimai ir šiaip žinios turi but prisiųsta ar pri­
duota kas antradienį.

Už visus įvykusius nemalonumus del viršminėtos priežasties 
laikraščio susitrukdymo, savo skaitytojų nuoširdžiai atsiprašome.

“Amerikos Lietuvio” Red. ir Adm.

Lavai Negali Sudaryt 
Kabinetą

Paryžius. — Pierre Lavai, ve­
teranas Užsienių Ministeris ne­
galėjo šiandien suorganizuot 
naują francuzų vyriausybę vie­
ton Fernando Bauisson kabine­
to, kurs gyvavo tik tris dienas 
ir dvidešimts valandų . Pierre 
Lavai abejojančiai priėmė prezi­
dento Lebrun paskyrimą jam 
sudaryt naują vyriausybę, sten­
gėsi visokiais galimais budais 
sušaukt ministerius tikslu suda­
ryt kabinetą ,bet praėjus 24 va­
landoms, buvo priverstas pasa­
kyt prezidentui, jog nepasisekė.

Kaip tik M. Lavai pranešė ne­
malonią žinią prezidentui, buvo 
kreiptasi į kitus kandidatus į 
premierus. Lavai patarė prezi­
dentui pabandyt vėl įkalbėt M. 
Bouissonui sugryžt į premierus, 
bet yra kalbama, kad M. Leb­
run gal bus priverstas pakviest 
kairiuosius partijos vadus, gal 
buvusį premierą Edouardą Her- 
riot ir buvusį premierą J. Bon- 
cour.

šiandien dar daugiau išplau-

Nors Italijos atstovai ir kon- 
feruoja su Abisinijos atstovais, 
tačiau savaitės laike 4 Italijos 
laivai iš Naples ir Messina išga­
beno 7.000 kareivių ir galybes 
amunicijos j Afriką. Abisinijos 
gyventojai matydami tokį italų 
rengimąsi juos užpult, pradėjo

kė aukso rezervų iš Franci jos 
Banko, nors kiek sumažėjo laike 
Bouissono valdymo dienų. M. 
Lavai prieš savo norą mėgino su­
daryt kabinetą, kada niekas ki­
tas neapsiėmė.

SU KLAIPĖDOS SEIMELIU 
NESUTARIAMA

Klaipėdos krašto direktorijos 
pirmininkas gegužės pradžioje • 
kreipėsi raštu į einantį Seimelio 
pirmininko pareigas Hipertą, 
siųlydamas daugumos partijoms 
tris vietas iš penkių Klaipėdos 
krašto direktorijoje. Tačiau sei­
melio daugumos partijos tą pa- 
siųlymą atmetė. Iš to matyti, 
kad Klaipėdos vokietininkai ty­
čia vengia bendradarbiavimo 
Klaipėdos krašte ir kelia visokį 
nepagrįstą triukšmą. — Tsb.

“MAKSIM GORKY” ORLAIVIS 
SUDUŽO

Maskva, geg. 19. — Čia sudu­
žo 4 milijonu dolerių vertės vie­
nas iš didžiulių orlaivių, kuomet 
susidūrė su mažesniu orlaivi"’ 
peržengusiu lėkimo discipliną. 
Susidūrime žuvo 11 komandos 
ir 37 pasažieriai, vis 48 žmonės.
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LIETUVIAI AMERIKOJ
Čikagos Naujienos

DARIAUS-GIRĖNO PAMINK­
LAS JAU STATOMAS

Dariaus-Girėno paminklo fon­
do valdybos ir narių susirinkime 
galutinai užbaigta sutartis tarp 
paminklo fondo valdybos ir ar­
chitekto. Sulyg pasirašytos su­
tarties, paminklas kainuos $12,- 
000 ir statybos darbas bus ga­
lutinai užbaigtas antroje pusėj 
Liepos mėnesio šių metų. Pa­
minklo atidengimo iškilmių die­
na, kuri pirmiau buvo manoma 
surengti Liepos 17 ir vėliau at­
kelta į 14 dieną, dabar galutinai 
nustatyta Liepos 28 diena. Tai­
gi paminklas bus ‘atidengtas Lie­
pos 28 dieną.

Paminklo statymo darbai jau 
prasidėjo prabėgusiame pirma­
dienyje, Gegužės 27 dienoj.
LITUANIKA II Iš CHICAGOS 

IŠSKRIDO
Lakūnas F. Vaitkus orlaiviu 

Lituanika II išskrido 23 dieną 
Gegužės, į rytines valstijas. At­
lankys ten žymesnes lietuvių ko­
lonijas, dalyvaus aviacijai su­
rengtose dienose, ir paskui gry- 
žęs New Yorkan lauks atmosfe­
ros susitvarkymo, kad skristi į 
Lietuvą. Skris per šiaurinės A- 
merikos dalį Kanada, paskui per 
Atlanto vandenyną, per Angliją, 
Vokietiją, į Skandinaviją ir iš 
ten jau į Kauną. Kada Lituani­
ka II galės išsirengt į tą tolimą 
ir pavojingą kelionę, niekas pa­
sakyt negali, nes tai priklauso 
gamtos tvarkai.

RUOŠIAMA JAUNUOLIŲ 
EKSKURSIJA LIETUVON 
Surengimui lietuvių sportinin­

kų jaunuolių ekskursijos Lietu­
von, dabar dedama visos galimos 
pastangos. Tame reikale daug 
darbuojasi Lietuvos Vyčių kuo­
pos, vadovaujant savo dvas. va­
dui kunigui Valančiui. Norima 
suorganizuot ekskursijon lietu­
vių sportininkų būrį bent iš 15 
žmonių. Ekskursantų atsirastų 
lengvai antra tiek, bet visa tai 
atsiliepia į finansus, kurių šiais 
laikais visur trūksta. Užtat da­
bar rengiami vakarai, gegužinės 
ir kitokios pramogos, kad iš jų 
gautų pelnų sukėlus ekskursijai 
reikalingą pinigų sumą.

PAMINKLO NAUDAI REN­
GIAMA GEGUŽINĖ

Ateinančiame sekmadienyje, 
birželio 2 dieną Marquette par­
ke įvyks Dariaus-Girėno Pamin­
klo Fondo gegužinė, kad gautu 
pelno padidinus paminklo staty­
mui reikalingus finansus, nes 
fondo ižde tam tikslui dar trūks­
ta paminklo užbaigimui lėšų. Ge­
gužinė bus su įvairiu prorgamu 
ir daugybe kitokių įvairumų. Į- 
žanga visiems dykai. Kiekvie­
nas įeinantis parkan gaus dova­
nų laimėjimo bilietą dykai. Lai­
mėjimui leidžiama daug brangių 
dovanų. Gegužinės rengėjai ma­
loniai kviečia dalyvauti visus lie­
tuvius netik iš Cicagos, bet ir iš 
artimesnių kolonijų.

ATIDARYS VARGŠŲ ŠELPI­
MO STOTIS

Porai savaičių praslinkus po 
šelpimo stočių uždarymui, po

EKSKURSIJOS

ŠVEDŲ AMETOS LINIJA
• Modemiškuoju motorlaiviu

“GRIPSHOLM”
Išplaukia iš New Yorko

Liepos 3 d., 1935
Per Gothenburgą, Švediją

Keleiviai išplaukia iš Stockholmo nau­
ju modemišku laivu “MARIEHOLM” 
per Baltijos jurą į KLAIPĖDĄ. Kelio­
nės laikas 24 valandos.

EKSKURSIJA RENGIAMA
Liet. Laiv. Agentų S-gos Amerikoje 

Kartu išplaukia Am. Liet. Kat. Stu­
dentų ir Profesijonalų Sąjungos eks- 
kusija, kurią vadovaus Sąjungos cen­
tro pirmininkas p. Jonas K. Morkūnas, 
Rochester, N. Y. ir Sąjungos centro 
dvasios vadas kun. J. Balkunas, Mas- 
peth, N. Y.

Kitas patogus išplaukimas 
Drottningholm, birželio 12 

Informacijų, laivakorčių ir ekskursi­
jos brošiūrėlės (folder) kreipkitės į 
bet kurį sąjungos narį, autorizuotą 
laivakorčių agentą arba bet kurią 
raštinę:
SWEDISH AMERICAN LINE 

21 State St., New York, N. Y. 
10 State St., Boston, Mass-

daugelio ginčų, Illinois valstijos 
legislature j, kelintu kartu bal­
suojant perleidus bilių leidžiantį 
padidint vienu centu “pardavimo 
taksus” su 1 diena Liepos, per­
matyto gale valstijai • surinkt 
$3,000,000 per mėnesį ir federa- 
liškai valdžiai prisidėjus su pen­
kiais milijonais dolerių, vargšų 
šelpimo stotys netrukus vėl atsi­
darys.
CHICAGOJ MIRŲ LIETUVIAI

Paulius Kairis, 17 metų am­
žiaus, gimęs Chicagoj, mirė 3 
gegužės, palaidotas tautiškuose 
kapuose.

Viktoras Mikutis, iš Lietuvos 
Laukuvos parapijos, 61 metų 
amžiaus, mirė Cicero j, 3 gegu­
žės, palaidotas šv. Onos kapuo­
se, Spring Valley, Ill.

Antanas Albertas, 56 metų 
amžiaus, mirė 11 gegužės, palai­
dotas Šv. Kazimiero kapuose.

Petronė Roželienė, Rokiškio 
apskričio, žobiškio parapijos, 40 
metų amžiaus, mirė 11 Gegužės, 
palaidota šv. Kazimiero kapuose.

Jurgis Petkus ,46 metų am­
žiaus, iš Tauragės apskričio, Ši­
lalės parapijos, mirė 12 gegužės, 
palaidotas šv. Kazimiero kapuo­
se.

Jonas Jareckas, iš Panevėžio 
apskričio, Naujamiesčio parapi­
jos, 79 metų amžiaus, mirė 14 
gegužės, palaidotas šv. Kazimie­
ro kapuose.

Ona Stankienė, iš tėvų Pet- 
rauskiutė, Raseinių apskričio, 
Upėnų parapijos, sulaukus pusės 
amžiaus, mirė 14 gegužės, palai­
dota šv. Kazimiero kapuose.

Jonas Domarkas, 49 metų am­
žiaus, iš Telšių apskričio, Kulių 
parapijos, mirė 17 gegužės, pa­
laidotas Šv. Kazimiero kapuose.

Emilija Lukošienė,'mirė 17 ge­
gužės, palaidota šv. Kazimiero 
kapuose.

Antanina Baltutienė, iš tėvų 
Stasiukiutė, 39 metų amžiaus, iš 
Tūbinio miestelio, Šilalės parapi­
jos, mirė 19 gegužės, palaidota 
Šv. Kazimiero kapuose.’

Kazys Petrokas, 69 metų am­
žiaus, gimęs Lietuvoj,,, mirė 19 
gegužės, Indiana Harbor, Ind., 
palaidotas šv. Kazimiero kapuo­
se, Chicagoj.

Uršulė Poškienė, 43 metų am­
žiaus, iš Tauragės apskričio, 
Stulgių parapijos, mirė 19 gegu­
žės, palaidota šv. Kazimiero ka­
puose.

Bronė Paulauskiutė, 19 metų 
amžiaus, gimus Chicagoj, mirė
20 gegužės, palaidota šv. Kazi­
miero kapuose.

Juozas Mondeika, 42 metų am­
žiaus, gimęs Lietuvoj, mirė 19 
gegužės, kariškai palaidotas šv. 
Kazimiero kapuose.

Antanas Sadunas, 42 metų am­
žiaus, Ukmergės apskričio, Jo- 
nėnų kaimo, žuvo automobilių 
katastrofoj Blue Island, Ill., 21 
gegužės, palaidotas tautiškuose 
kapuose, Chicagoj.

Adomas Babičas, sulaukęs pu­
sės amžiaus, iš Kėdainių ap­
skričio, Krakės parapijos, mirė
21 gegužės, palaidotas šv. Kazi­
miero kapuose. LSB.

Išplaukė Skaitlinga 
Amerikos Lietuvių Eks­

kursija į Lietuvą
Gegužės 25 d. š/m. 4 vai. po- 

pietų, švedų Amerikos Linijos 
moderniškuoju motoriniu laivu 
“GRIPSHOLM”. išplaukė skait­
lingiausia šiais metais ekskursi­
ja Amerikos Lietuvių į Lietuvą. 
Iš New Yorko tiesiog į KLAIPĖ­
DĄ. Rengiama Lietuvių Laiva­
korčių Agentų Sąjungos Ameri­
koje. Kartu išplaukė ir “Nau­
jienų” rengiama ekskursija. Mo­
torlaivis “GRIPSHOLM” pri­
plauks KLAIPĖDĄ birželio 6 d. 
12 vai. diena. Iš Klaipėdos lai­
vas vyks į Helsinkį, Suomiją. Iš­
lydėti keleivius ir apžiūrėti laivą 
susirinko didelė minia žmonių. 
Sulig priduotų skaitliniu laive 
buvo svečių apie keturi tūkstan­
čiai asmenų. Keleivių išplaukė 
tūkstantis keturi šimtai penkios 
dešimtis keleivių, t.y. lietuvių, 
suomių, estų ir švedų. Pirmą 
laive vietą užėmė švedai, antrą 
suomiai ir trečią lietuviai.

Kelionė bus labai įvairi, nes 
kiekvienos tautos atstovaujami 
keleiviai turės įvairius savo tau­
tinius — tradicinius vakarus ir 
kitas pramogas susidedančias iš 
dainų, šokių, muzikos it t.t.

Antra šiais metais Amerikos 
Lietuvių ekskursija švedų Am. 
Linija išplauks tuo pačiu motori­
niu laivu “GRIPSHOLM”, liepos

Arėjas Vitkauskas

PAVASARIS
Nušvito pavasario skaisti saulute
Ant musų Tėvynės laisvos Lietuvos, 
Kvėpuoja gyvybės įgavus šalelė, v
Apglėbta pavašario grožės gamtos.

ė

Atbunda jau gamta iš miego ledinio,
Ir puošia ją saulės linksmi spinduliai, 
Lengvai atsikvepia lietuvio krūtinė. 
Ką vaisių žad’ duoti gimtieji laukai.

Laukuose žalieji tik stiebias diegeliai 
Į šviesą saulutę, į dangų aukštai, 
Ir sveikin’ pažįstamus laukus paukšteliai, 
Nebuvę padangėse musų ilgai, 

j .
Kaip reiškias gyvybės, ir oras sušyla, 
Ir puošias skubotai tėvynės laukai, 
Taip dvasioj išvargęs lietuvis pakyla: 
Jam artimi jaučias laimingi laikai!

3 d. š/m. ši ekskursija y?a ir­
gi rengiama Liet. Laiv. Agentų 
Sąjungos Amerikos. Ekskursi­
ja vyks iš New Yorko per Go- 
thenįpurgą į KLAIPĖDĄ. Norį 
dalyvauti šioje skaitlingoje ir į- 
vairioj ekskursijoj, malonėkite 
kreiptis į bet kurį lietuvį agen­
tą, kuris Tamstai pilnai aprū­
pins visais reikalingais doku­
mentais ir laivakorte. Ekskursi­
jos švedų Amerikos Linija buna 
visada skaitlingos.

Ekskursiją Paly dejas

tai nebūtų budu daro sau pra­
gyvenimą, ir gerą pragyvenimą, 
ir dar iš miesto ima pašalpą. 
Todėl turėtų visi stot į viešą pa­
reiškimą, kad jei kai kurie ne­
teisėtai ima iš valdžios pagelbą, 
pranešti valdžiai, tokiu budu ge­
resnis perteklius bus miesto ka­
soje ir tuomi nekels namų savi­
ninkams aukštų taksų.

LIETUVIŲ SPORTININKŲ 
VEIKIMAS

Šio miesto lietuvių jaunuolių 
Atletų Sportų ratelis veikia ne­
paprastai, su perkūniška iega. 
Gegužės 12-tą dieną, Sporto Ra­
telis buvo surengęs labai puikų 
ir iškilmingą bankietą — vaka­
rienę paminėti savo pirmų metų 
gyvavimo sukaktuves. Virš po­
ra šimtų jaunuolių, kurie yra šio 
ratelio nariai veikė suvienytomis 
iegomis. Bankietas įvyko šv. 
Kazimiero parapijos auditorijoje 
— žmonių prisirinko pilna sve­
tainė. Daug aukštų svečių, tarp 
kurių ir miesto valdininkų ėmė 
dalyvumą. Jie visi pasakė pra- 
kalbas? taipgi išreiškė daug lin­
kėjimų jaunuolių sportų mėgė­
jų komandoms. Garbės nariai 
taipgi išreiškė nuoširdžius linkė­
jimus. Jie buvo sekantieji: va­
karo vedėjas ponas Juozas Ka­
valiauskas, kurs aukavo sporto

Philadelphia, Pa.
Šv. Vincento Labdarybės drau­

gija rengia nepaprastai įdomų 
išvažiavimą, birželio 16-tą dieną, 
1935 metuose, savo nuosavybė­
je “Gedimino” sode, Chews'Lan­
ding, N. J. — 7 mylios iš Cam­
den, N. J. Labdarybės draugija 
kviečia visus atsilankyti į šį pa­
rengimą. Broliai, sesutės, žinote 
visi, jogei pavasario oras atgai­
vino viso pasaulio augmenis, gi 
šviesus, šilti saulutės spinduliai 
priduoda daug gyvumo. Todėl 
prašom visų atsilankyti į “Gedi­
mino Parką” pakvėpuoti tyraus 
sveiko oro, pasigėrėti žaliuojan­
čiomis pušimis ir kitais žalumy­
nais. Tamtsų atsilankymas bus 
geriausia parama. Labdarybės reikalams $200.; Antanas Užu- 
draugijai, kuri šelpia našlaičius 
ir pavargėlius.

Yra daug lietuvių, kurie jau 
prisidėjo prie šio prakilnaus dar­
bo. štai lietuvių rakandų kompa­
nija aukavo gražią ir tinkamą 
dovaną, kurią visi turės progą 
laimėti. Kitą įžangai dovaną su­
teikė kita kompanija — kvote- 
rinę bačkutę alaus. Tai tik lieka 
atvykti ir išlaimėti skirtas do­
vanas išlaimėjimui. Įžangos ti- 
kietas bus tiktai 25 centai. Jau­
nimui noriu primint, jogei bus 
puiki lietuviška orkestrą. Laike 
šio išvažiavimo bus trumpai ap- 
aiškinta apie visą Gedimino par­
ko stovį, apie kurį visiem turė­
tų rūpėti ir žinoti kokiu budu 
perėjo į Šv. Vincento Labdary­
bės draugijos rankas.

SUAREŠTAVO SPIKYZĮ 
VARIUSĮ

Gegužės 13-tą dieną policija 
suareštavo Joseph Deitz, 26 me­
tų amžiaus gyvenantį prie Al­
mond ir Vinango gatvių. Jie 
stojo prieš magistratą su dviem 
prasikaltimais: vienas, kad di­
delį “spikyzį” varė, nes slaptai 
alų pardavinėjo, dvi bačkas ra­
do; ir kita, ar baisesnė kliūtis, 
kad pasidavęs biednu, ėmė iš 
miesto pagelbą — $12. savaitėje. 
Užsistatė $600. ligi teismo.

.Tai mat kokių žmonių yra, ir 
daug tokių surasime, kurie kokiu

meckis ir Adolfas Stankus, ku­
rie aukavo po šimtinę. Už tokį 
gerą darbą jaunuoliai kelis kar­
tus dėkavojo musų vietiniams 
graboriams.

šiais savo veikimo antrais me­
tais, sporto ratelis nepapras­
tai sustiprėjo ir stebina visus. 
Jau lošė septynis kartus iš eilės 
su stipriomis beisbolo komando­
mis. Kitataučiai neįstengia lie­
tuvių raumenis palaužti ir tam­
pa nugalėti. Lietuvių komanda 
tik viena, ir tai kaipo “dovaną” 
davė svetimiems gaudami 5 
punktus, o priešai 6. Kiti šeši lo­
šimai išėjo lietuvių naudai, tai 
dabar visi sportininkai “kelia 
kepures” prieš lietuvių koman­
dą. Musų jaunimo ratelis taip 
sustiprėj'o, kad tikimasi sulaukt 
gerų pasekmių. Net yra viltis, 
kad jie prasimuš į pirmaeilius 
sportininkus.

SUSTREIKAVO VAISIŲ 
1ŠVEŽIOTOJAI

Philadelphijos vaisių išvežioto- 
jai gegužės 18-tą dieną sustrei­
kavo, reikalaudami algos pakė­
limo; ir buvo keletas susirėmi- 

’mų, ir policija buvo pašaukta. 
Bet neilgai. Matomai — kad 
visokie vaisiai ilgai stovėti ne­
gali — genda. Turėjo duoti ko 
darbininkai reikalavo, ir streikas 
baigėsi po kelių dienų su darbi­
ninkų laimėjimu. “Balandėlis”

KAS PRISIUS SI.50
Tas gaus Amerikos Lietuvį per ištisus metus ir dar 

priedo labai gražų

SIENINI KALENDORIŲ
AMERIKA SVEIKINAS SU LIETUVA

Naudokitės Proga — Kalendoriai Jau

Kalendorių pasiunčiam su kiekviena prenumerata, neatsi­
žvelgiant ar tai butų senas ar naujas skaitytojas. Taigi, 
kurių prenumeratos pasibaigė ir jau gavo paraginimą, tai 
dabar kaip tik laikas laikraštis pasinaujint, ir Dovanai 
įsigyt 1935 metų sieninį kalendorių. Kreipkitės:

Amerikos Lietuvis
14 VERNON STREET — WORCESTER, MASS.

SENOJI TĖVYNE
JUS LAUKIA

Aplankykite savo gimtinį kraštą 
♦

Greičiausia kelione į Lietuvą

Bremen - Europa
Ekspresinis traukinys laukia prie 
laivo Bremerhavene ir užtikrina 
patogų nuvykimą į KLAIPĖDĄ 

*
Arba keliaukite populiariais 

ekspresiniais laivais
DEUTSCHLAND 

HAMBURG 
NEWYORK

ALBERT BALLIN
Patogus susisiekimas geležinkeliais 

’ v\š Hamburgo
Informacijų klauskite pas Vietinį 

Agentą arba
HAMBURG-AMERICAN LINE 
NORTH GERMAN LLOYD 

252 BOYLSTON ST. BOSTON

DARIAUS-GIRĖNO PAMINKLO STATYBOS 
DARBAS JAU PRADĖTAS

Gegužės 27-toj buvo galu- < 
tinai susitarta su kontrakto- 
riais ir darbininkais kurie 
statys ir subudavos Dariaus 
— Girėno Paminklą Mar­
quette Parke, prie 67-tos ir 
California Avenue, Chicago- 
je ir statybos darbas jau 
pradėtas.

Medžiaga paminklo staty­
mui bus išimta iš granito 
kasyklų tolimose Minneso- 
tos valstijos šiaurėse. Gra­
nitas bus ten ant vietos fab­
rikuose supiaustytas į tin­
kamas formas ir nušlifuotas 
sulig arkitekto nurodymu. 
Granitas bus spalvuotas 
tamsiomis raudonomis ir 
juodomis spalvomis, taip va­
dinamo “Minnesoto Rain­
bow” stiliaus, bet kada jis 
bus nupoliruotas tai spindės 
kaip stiklas. Pats paminkąs 
bus 20 pėdų aukščio ir 35 pė­
dų ilgio. Jis stovės ant ce­
mentinės estrados, kuri bus 
40 pėdų platumo ir 60 pėdų 
ilgio. Į estradą užlipti bus 
cementiniai laiptai. Pačioj 
paminklo viršūnėje bus 
bronzinis kamuolis kuris at­
vaizduos žemę ir parodys 
Dariaus ir Girėno kelią per 
Atlantiką. žemiau bus kiti 
bronzo reliefai kur bus ma­
tomi Dariaus ir Girėno vei­
dai. Lietuvos Vytis ir Gedi­
mino Kryžius. Nakties laiku 
šie visi bronzo reliefai bus 
apšviesti spalvotomis švie­
somis. Visas paminklo pavi-

W. Haven, Conn
Conn. Apskričio srityse gegu­

žinė ir dainų diena, įvyks bir­
želio (June) 9-tą dieną, 1935, 
Maenner Chor Park, Orange, 
Ave., West Haven, Conn.

Vieta yra patogi ir graži, kaip 
tik bus gera proga kiekvienam 
po šaltos žiemos pakviepuoti ty­
ro oro ir pasigerėti gamtos gro­
že ir pasiklausyti gražių lietu­
viškų dainelių, kurias sudainuos 
skaitlingai chorai atvykę iš 
Hartford, Waterbury, New Bri­
tain ir New Haven, Conn. Jau­
ni dainininkai deda pastangas, 
kad kuogeriausiai išsilavinus ir 
palinksminus kiekvieną atsilan­
kiusį savo dainomis. Chorų ve­
dėjai stengiasi priruošti tokį 
turtingą ir gražų dainų progra­
mą, kad visi jį atmintų.

Taipgi šioj gegužinėj turėsim

dalas bus panašus į orlai­
vį ir atvaizduos moderniš­
komis linijomis aviacijos i- 
dėją. Vienu žodžiu bus visiš­
kai skirtingo stiliaus pa­
minklas nepanašus į papras­
tus kapinių akmenis. Tai y- 
ra kūryba jauno lietuvio ar­
kitekto Koncevičiaus kuris 
gyvena Chicagoj e.

0 kiek kainuos tokio pa­
minklo pastatymas? Vien 
granito bus sudėta į šį pa­
minklą apie 120,000 svarų, o 
cemento ir betono dar apie 
kita tiek. Paprastai tokio 
dydžio paminklas kainuota 
apie $25,000 jeigu butų pri­
dėta prie kaštų užmokėji­
mas algų, nuošimčių ir kito­
kių “bizniavų” išlaidų. 
Bet Dariaus — Girėno Pa­
minklo Komitetui buvo svar­
bu sunaudoti surinktus pini­
gus vien tik tam tikslui ku­
riam jie buvo skirti, ir todėl 
niekam nebuvo mokama jo­
kių algų arba kitokių pana­
šų išlaidų. Tad prisilai­
kant grieštos ekonomijos 
bus galima šį paminklą pas­
tatyti už $12,000. Komitetas 
turi ižde tik apie $8000. Bet 
yra daug šiam reikalui su­
rinktų pinigų kurie guli ko­
lonijose, kuruos dabar Ko­
mitetas prašo tuojau* siusti 
į Dariaus — Girėno Pamink­
lo Fondą, žemiau paduotais 
antrašais, kad nebūtų staty­
bos darbas sutrukdytas. 
Kontraktoriai yra prižadėję 
visą gatavai supiaustytą į 
formas granitą pristatyti iki 
Liepos 7-tą. O statybos dar­
bą žada užbaigti iki Liepos 
28-tą, kada bus atidengimo 
ceremonijos, jeigu bus visi 
pinigai gatavai užmokėjimui 
statybos darbui.

Tad yra priedermė kiek­
vieno lietuvio kuris įvertina 
Dariaus ir Girėno žygi pa­
gelbėti visoms savo spėko-. 
mis prižiūrėti kad visi rei­
kalingi pinigai butų prisiųs­
ti į Paminklo Fondą, o ypa­
tingai yra svarbu kad visi 
kurie turi prie savęs tam 
tikslui surinktus pinigus 
juos tuoj aus priduotų.

Pinigai privalo būti siun-
progą išgirsti muzikališką pro-x Čiami:
gramą, kurią išpildys Lietuvių 
Orkestrą (Lithuanian Little 
Symphony) po vadovyste gerb. 
komp. A. J. Aleksio iš Waterbu­
ry, Conn.
Šokiams grajis smagi lietuviška 

orkestrą po vadovyste Norberto 
Aleksio, taipgi visi iš anksto 
pridėkit .miklinti kojas, nes tu­
rėsit progą smagiai pasišokti.

V. Norkūnas
F. Rumskas
M. Jokubaitė

Adv. R. A. Vasalle, Pirmi­
ninkas Dariaus Girėno Pa­
minklo Fondo Kom., 134 N. 
LaSalle St^ Chicago, II., ar­
ba, John Krotkus, Kasinin­
kas, Dariaus Girėno Pamin­
klo Fondo Kom., care of , 
Metropolitan State Bank, 
2201 W. Cermak Rd., Chica- 4 
go, ui. o lis



Birželio 8-tą dieną, 1935 m. AMERIKOS LDFTUVTB PUSLAPIS S-daa

JUROS IR UPES, KAIP SVEIKATOS • • t ic • • -iw _ J| Vi u. 1*1 n ■ vv viena vieta, kame jis sako,ŠALTINIS I jog romėnai gydydavosi nuo
GYVULIAI IR VANDUO. PRIEŠISTORINIS ŽMOGUS. visU ligų vandeniu, ir bėgyje

ATSIRADIMAS VANDENS DIEVINIMO KULTO.
ŽYDAI IR IN DUSAI. GRAIKAI. HIPOKRATAS.

ROMĖNAI. VANDENS MEILĖ. PIRTYS.
PIRMI KURORTAI.

šešių amžių jie visai neturė­
jo gydytojų. Tie žodžiai ro­
do visą epochą gyvenime to­
kios tautos, kaip romėnai,1

NAUJI TECHNIKOS UŽSIMOJIMAI
Nepaprastas technikos dys, kaip nykštukai. Projek- 

klestėjimas — tai svarbiau- tuojamas bokštas bus 2000
šia šių laikų žymė. Šiandie 
pasaulis didžiuojasi radio iš­
radimu, kelių dešimčių aukš-

met. aukščio. Rašoma, * kad 
dviejų kilometrų šis milži­
niškas bokštas bus pabaig­

| tų dangorėžiais, greitaspar- ^as statyti 1937 metais. Bok- 
Kuomet sužeistas briedis, kultūrą, dievinusi taurumą beveik, išaiškina mums tą niais lėktuvais ’ '

plūstantis kraujais, i 
krūmynų tankmėje ir staiga jusis spinduliuota energija, pirmyn, kas atvedė sa- rutulio padangė vis didesniu 
pamato tolumoje kintamą įkainojo visą nesulyginamą vo laiku į pavaldinių būklę greitumu; balionais pakyla- 
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, kuriais rai- što pamatai užims plotą 400
eina gražių linijų, plačiai naudo- energiją, atkaklumą, sieki- žoma skersai ir išilgai žemės k v. metrų. Bokšte bus įreng-
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lygumą plačios upės, jis puo- į vandens reikšmę. Graikija, Romai visas tautos tolaikinio 
la į šaltas bangas, plaunasi kurios valstybinių vyrų do- (pasaulio. Maudytis kas die- 
savo žaizdas ir, nusiraminęs mė buvo nukreipta į sustip- ■P° kelis kartus — rytą, 
nuo nepakeliamų kančių, ii- rinimą sveikatos savo^pilie- Per pietus ir vakare — buvo 
gai guli ant kranto, nedrįs- čių, nesitenkino aukštai pa- nusistovėjusiu papročiu. To- 
damas prasišalinti nuo savo statytomis metodomis fiziš- se šalyse, kur nueidavo ro- 
išgydymo šaltinio. Briedis, ko auklėjimo, teikusio, kar- .mėnų legionai, ten buvo stei- 
kaip ir kiti gyvuliai, instink- tą į kartą, žvalią, stiprią, e- giamos pirmoje eilėje pirtys, 
tyviai žino gydomą veiksmą nergingą jaunuomenę. Grai-i O miestuose statydinimas 
šalto upelio, ramaus ežero, kija, panašiai kitoms seno- .pirčių buvo panašus į staty- 
ir aprašymai gamtininkų, vės kultūroms, savo vartoji- ‘ dinimą tikrų rūmų. Pirtyse 
medžiotojų ir asmenų, seku- mui negalėjo neturėti keletą'susitikdavo visi sluogsniai 
šių ir sekančių gyvenimą ne- tuzinų įvairių dievybių, ir ji 
tik žinduolių, bet ir plunks-1 rupesnį apie sveikatą savo 
nuočių, piešia mums paveik- piliečių įteikė iš karto kė­
slus stebėtinai supratingo liems dievams. Jiems buvo 
atsinešimo sužeisto žvėries į statomos prabangiškos šven- 
gyvybę kuriančias vandens. tykios, paprastai vietovėse 
ypatybes. su išimtina augmenija,

Ir pirmykštis žmogus krante vaiskių šaltinių. Ir 
slenkstyje supratingo gyve- kiekvienas ligonis, papuolan- * 
nimo turėjo reikale gydymo į šventikų rankas, turė- 
savo ' 
žvėries. Jis, panašiai į 
dį, plaudavo savo žaizdas ir 
išsigydęs su nustebimu ir 
baime žiūrėdavo į priežastį 
greito pasveikimo. Ir nuo 
to, kad laukinio žmogaus 
protas negali išaiškinti jė­
gos, palengvinusios jo kan­
čias, vanduo jo įsivaizdavi­
me imdavo priimti būdą pa­
slaptingo miklumo. Gimė 
vandens kultas, dievinimas 
šaltinių ir upių, tęsusis bė- " r m p
gyje daugelio tukstančia- ’ vaikštinėdamas šventoje gi- pasaulio valdovas— Koma šiems milijonams 
mečių tarpe didžiausių se- - ........  - _
novės pasaulio kultūrų. I

Be abejo ir graikai, ir vė­
lesnės tautos perėmė supra- ’ . . , _
timą apie vandens gydomas KaiP V1S1 kulto atstova1’ 
ypatybes iš tų šalių, kurios 
dar ilgai prieš Kr. G. skyrė­
si aukštai išsivyščiusia kul­
tūra. Tokiomis tautomis bu­
vo senovės žydai ir indusai.

Jau XVI amžiuje prieš K. 
G., Maižė — žydų tautos i- 
dėjinis vadovas ir mokyto­
jas — nurodo savo tautai 
taisykles apsiplovimo, kaip 
būdą prieš įvairias ligas ir 
išsiliejimus kraujo. Aigipte 
apsiplovimai ir tynės buvo 
privalomi kiekvienam gy­
ventojui, Indijoje, Vedos 
knygose, mes randame nuro­
dymus apie reikalingumą 
pasinėrimo šventuose Gan­
go vandenyse. Visi tolimos 
praeities duomenys rodo, 
jog su vandeniu visuomet 
buvo surištos įvairios tikybi­
nės apeigos, — ir senovės 
indusas, aigiptietis, žydas, 
žiurėjo į apiplovimą ir pasi­
nėrimą vandenyje, kaip į a- 
peig& privalomą jam dėl po­
mirtinio gyvenimo. Ir jeigu 
drauge su pasinėrimu įvyk­
davo išgijimas jo ligų, tai ta 
aplinkybė pabrėždavo visą 
paslaptingą reikšmę tos die­
viškos jėgos, kuri buvo įsi­
kūnijusi triukšmingose ju­
ros bangose ir lėtai tekan­
čiose vandens srovelėse.

Senovėje jau buvo šalių, 
kurios žinojo puikiai, kas tai 
balnealogi j a, klimatoter api- 
ja, gydymas juros ir gėlais 
vandenimis. Senovės Ella­
da, sukurusi sveiko kūno

ma aukštyn apie 20 kilomet-

ti trys aerodromai ir t. y. 
vietos, iš kur galės pakilti ir 
nusileisti lėktuvai. Pirmas ŠVARU...

“Taip Maryte, kepimas ir v’rimas 
elektriniu pečiu yra tikrai nuosta- 
bj?.i šv irus. Aš truputį abejojau, 
kada pardavėjas pasakė man jog 
elektros šiluma yra taip švari, ka'p 
saulės spinduliai — bet aš d b:ir 
pcrs’tikrinau, kad taip yra.

T^k pamislyk, nereikia daugiau 
trinti ir šveisti suodinus kepimo 
puodus- Žinote, su elektriniu kepi­
mu puodai ir skaurados nesusisuo- 
dina- Aš tikrai patėmij?,u, kad ma­
no visa virtuvė švaresnė, nuo to 
laiko kada gavau savo naują HOT- 
POINT Elektrinį pečių”.

Dabar pamatykite naują 1935 
“Treasure” Modelį HOTPOINT E- 
lektrinį Pečių musų kratuvėje. Nu­
sistebėsite iš labai žemos kainos... 
ir žemos kainos operavimo.

Šis pečius gali būti padėtas i bi­
le Worcester!© ar Leicesterio virtu­
vę DABAR... Įmokėkite $4.50 pir­
mą mokestį (ir Jūsų seną pečių)... 
Balansą mažomis mėnesinėmis mo- 
kestimis prie Jūsų elektros sąskai­
tos.. pečius įvedamas sulyg musų 
taisyklių.

'Hie
žt’tester Electric

Light Company
11 Foster Street
Phone 2-6771'

rų (kilometras — truputį aerodromas bus 600 mtr. 
daugiau negu pusė angliškos nu0 žemės, antras — 1300 
mylios). O juk reikia žinoti, ip trečias — 1800 mtr. 
kad technika diena iš dienos Aerodromai bus įrengti bok- 
sparčiais žingsniais žengia ’ šte del to, kad šis bokštas 
vis priekin. Kas vakar buvo stntoma-s su Šukiu: “pavojus 
pasaka, šiandie tikrovė. Jei- oro”. Reikia dar pažymė- 
gu prieš nedaugelį metų Ei- ti, kad šis aerodromas bus 
felio bokštas Paryžiuje buvo,maf°mas tik saulėtą dieną 
didžiausias pastatas pašau- • ip vasarą. Žiemos ir ukano- 
lyje (bokštas turi 301 metrų 
aukščio), (metras — lygina­
si truputį* daugiau negu 3 
angliškos pėdos), tai dabar

toms dienoms aukštutinės bokš­
to dalies negalima bus matyti.

Jungtinėse Šiaurės Ameri­
kos Valstybijose pradėta jau 

yra daug didesnių pastatų. statyti milžiniškas pamink- 
išsimušė, ^as keturiems šios valstybės 

prezidentams: Jeff ersonui 
(Džefersonui), Vašingtonui, 
Linkolnui ir Teodorui Ruz-1

tolaikinės visuomenės. Pir­
tys būdavo ta vieta kame 
buvo galima sužinoti visas 
visuomenės ir politikos nau­
jienas, paskirti pasimatymą, 
susikalbėti apie įvairius rei­
kalus. Į tas visuomeniškas 
pirtis eidavo dar gi impera­
toriai ir jų artimieji. Pirčių 
statymas tuvo daromas lė- 

ligųVJeiti "keliu sužeisto dav° Pereiti nustatytą kur- šomis valstybės, ir rupesnis 
brie-,sa aPsipl°vimo ir tolimesnio aPle pihecių higieną buvo 

gydymosi įvairiomis van- aiškinamas dar ir ta aplin- 
dens procedūromis. Bėgyje ‘kybe, jog kaip romėnai, taip 
daugelio šimtmečių išsidirbo JU žmonos nežinojo, kas tai 
sava sistema gydymo^ gam- apatiniai baltiniai. Dulkes ----------- -------------- ploCiu ir
tos jėgomis atvažiuojančių į nuolat kibdavo prie Kūno is bėgdavo vanduo panašiai į'mtr aukščio. Priešakinėje 
šventyklas ligonių ir ligonys P° plačių togų, ir kad užlai- krjok]ą; įr vandens reikalin- pamato sienoje bus išrašyta

" <-• v i r v i- n- • a- &umas R°mai buvo toks di- sutrauktoj formoj visa J. A.
klose naudodavosi beveik ;ws keletą kartų^begyje die- dejiS) kad įmperijos sugrio- Valstybių istorija. Paminklo

-:nos‘ Ir kol viespatavo ziau' vimo laiką jau buvo pradėta'stuomenys (figUr0S) turės
~ ir van- nuo juostos iki viršugalvio 

i po 70 njetrų. Tie biustai, aiš-

laike savo buvimo šventy- kyti švarumą tekdavo plan-1
___ ____ ________ • i____ tie trplntfj Viirtii Lpctvip dip-I

tuo pačiu režimu, kuris yra nos- kol viešpatavo žiau-

Pirmon vieton
Naujorkas. Bet, kaip pasiro­
do; Paryžius nepasiduoda. 
Tame didžiausiame Europo-
je prabangos mieste yra ki- veifujw Paminklas bus nuta-
lęs sumanymas pastatyti.to- gy^as didžiulės granito no­
kį "bokštą, prieš kurį visi iki- jos ataskalos, kuri bus ats- i 
šioliniai bokštai sykiu su. Ei- keĮta nuo uoįos kamieno su 
felio bokštu ir kiti aukščiau- jįnamįt0 pagelba. Paminklo 
si pasaulyje pastatai atro- pamatams bus padėta didelė 

----------- ~ ketvirtainė uolos plyta, kuri 
didžiulius rezervuarus su-ltureS 35 mtr. pločio ir 25

Priešakinėje

e -j -j • -i • vi • v v x . 0J 0 Ui vuy vU-1- VU

dabar plačiai vartojamas ™® respublikoniški papro- statyti kanalizacija ir van-1 nuo įuostos iki viršugalvio 
kurortuose. Senovės grai- («ai, pirtys ir tynės pateisiu- Į dep tiekį su tokiu išskaičiavi- į po 70 njetrų. Tie biustai, aiš- 
kas, keldamas anksti rylą,1 davo savo paskyrimą. Bet;mu, kad vandens užtektų še-jku bus tokio apynio jo tar- 

.  ■ ‘ pasaulio valdovas — Roma1^-— — .•i:.-------- x---- I ’ .. . . ’ 
rioje, maudydavosi šaltiny- su kiekvienų šimtmečiu vis |prie ko kiekvienai galvai muo butų 140 mtr aukščio 

j je, o išvažiuodamas iš šven-, didesnei ir didesnei atsidavė .----------------------- 1

žmonių, £um kiekvienas visas stuo-

.  . butų išėję 1,000 litrų į dieną 
! tykios gausiai apdovanoda- ‘išaiklinančiai prabangai..Pa- (Beriyne išeina 120 litrų, 
lvo jį gydžiuosius šventikus.ISsav° prigimtį parazitas, ^ew Yorke — 400 litrų). 
Kaip visi kulto atstovai, ir voras, čiulpiąs syvus viso. Rastieji profiliniai braiži- 
šventikai išimtiną klimatiš- Pasau^°, dykūnas, gyvenau- ■ niai perkasų stebina savo di- 

. j ką būklę tos arba kitos šven- sąskaiton darbo šimtų dingumu ir užbaigimu, ir, 
tykios, jos gydomą jėgą, at-............. lasomų pavaldiny-j jeigu ne užejimas laukinių
sitikimus stebuklingo išgiji- yergU’ užmiršdavo tauįų an£ Komos, tas didin- 
mo išnaudodavo tikslam pla- žiauną praeitį, Jr greitai at- gas pradėjimas butų įamži- 
čios propagandos tikėjimo į ■ } kelią ištvirkimo ir kūrybą kuomet tai galin-
visagalingumą Apollono ar- psslgĮmimo- Pasikeitė pa- g0S pasauii0 sostinės.
ba Ekspulapo, o budai, pa-'P10^ab_^yn^ trobesių. Jie 
greitinti pasveikimo procesą Pas^a^ centyu pasileidusio 
būdavo pažymimi tam tikro-, ištvirkimo, vieta lytiniams 
se lentelėse, iš kurių susida- • iškrypimams.. Mados dalykų 
rė pirma medžiaga pradinei,^ priimtu . pasirodo 
empirinei medicinai. Ta me- ‘ - - -

si tikimus stebuklingo išgiji­

empirinei medicinai. Ta me- maudymąsi krūvoje vyrų ir 
džiaga paskiau pasinaudojo m°ferU- Vietoje vyrų masa- 
didžiausias senovės gy dy t o- ;žininkų praktikuojamas pa- 
jas — Hippokratas, su kurio mainymas Jų moterimis. O 
vardu surišamas išsivysti- n^ktį pirčių sienose buvo 
mas to laiko, jeigu galima ^^Jįmi šukavimai puotau- 
taip išsireikšti, moksliškos pan^ kurtizanių. Gyveni- 
medicinos. Genialus graikas’™^ lankytojo tynių trobesių 
palieka mums aprašymą ir 
tikslų apsprendimą įvairių 
būdų vandens
Vanduo, pagal jo nuomonę, 
veikia į kūną šiluma, šalčiu 
ir sušlapimu. Su vandens 
pagalba galima atnešti arba 
atimti šilumą kunui. Jis pla­
čiai vartojo tynęs įvairiose 
drugio ligose, išsisukimuose, 
kraujo išsiliejimuose ir skir­
davo šaltus kompresus.

Prie to paties laiko atsine­
ša pastatydinimas pirčių 
prie visų graikiškų mokyklų. 
Graikai jau žinojo, kas tai 
oro tynės, ir juros maudy­
muisi teikdavo didelę reikš­
mę.

Išimtiną issiplatinimą ga-j yiavia
vo gydymas vandeniu pas galėjo vienu laiku plautis 
romėnus. Romėnų istoriko tūkstančiai žmonių. Į tuos

laiku pdolimo romėnų galin­
gumo galima apibudinti; 

vartojimo' kaiP Sriovim^ sveikatos

ir užbaigimu, ir,

mas pradėjimas butų įamži-

per sistematišką ištvirkavi­
mą ir be pertraukos girtuo­
kliavimą. Ir kuo greičiau 
dardėjo imperija į pražūtį, 
tuo prabangiškesnės buvo 
statomos pirtys — rūmai. 
Užsilaikę griuvėsiai Diokle- 
no ir Karakallos termų iki 
dabartinio laiko stebina mu­
sų vaizduotę. Vargu jau 
kuomet nors ką nors pana­
šaus sukurs europiečiai. 36- 
tais metais po K. G. impe­
ratorius Augustas iškarto 
bendram nemokamam nau- 
dojomui. 300 m. po K. G. 
Roma priskaito 800 pirčių ir 
14 plačių “termų”, kuriose

Prie Romos imperijos lai­
ko priguli ir sukūrimas pir­
mų kurortų. Į Baijų mies­
tą suvažiuodavo atstovai ro­
mėnų didžiunijos. Užsilaikė 
Marcialo eilėraštis, ironiškai 
atsiliepusio apie vieną kuror­
to lankytoją: “Kaip Panelo- 
pa, atvažiavo ji į Baiju, bet 
kaip Elena, išvažiavo ji at­
gal, palikusi savo vyrą ir pa­
sekusi -jaunuolį”. Kurorto 
papročiai ir tuomet turėjo 
turimą jų antspalvį ir adiul- 
teris buvo tiek paprastu da­
lyku, jog poetą su ironija at­
simena apie savo laiko ku­
rortinį romaną.

Arėjas Vitkauskas

žinok Teisybę — Skaityk

TIESĄ
Amerikos Lietuvių 
Tiesos, Mokslo, Vie-; 
nybės mėnesinį žur­
nalą. Kaina po visą; 
pasaulį tik 50 centų 

metams.
TIESOS SPAUSTUVĖ

332 N. 6th St., Philadelphia, Pa..

Vašintgono galva yra jau ■ ■■■ ■ ■
nutašyta. Jo veidas nuo pa-Įdens, vidurinėj dalyj, tiltas 
barzdžio ligi tos vietos, kur (laikysis ant dviejų didžiulių 
baigiasi kakta, turi 20 mtr., ramsčių, tikriau tariant, 
aukščio. Vaizduojamų dra- 'bokštų, kurie bus 224 mtr. 
bu žiu. sagų skersmuo yra 2 
mtr. Tai bent paminklas! Jis 
bus aukščiausias pasaulyje. 
Egipto piramidės ir sfinksas 
turės jam užleisti aukštumo 
pirmenybę.

Dar vienas milžiniškas su­
manymas ar užsimojimas 
technikos srity j. Vienas di­
džiųjų Amerikos uostų, bū­
tent, San Franci ško yra Ra­
miojo vandenyno įlankoje, 
kuri vadinama yra Aukso į- 
lanka. Šitoj didžiulėj ir gra­
žioj įlankoj prasideda dabar 
didelis darbas, kokio pasau­
lyje dar niekas nematė. Pra­
dėta ten statyti du tiltai, ku­
rie neturi sau lygių nė vienoj. susisiekimui. Žemutinis — 
žemės rutulio dalyj. Tie abu sunkvežimių ir miesto gelž- 
tiltai jungs vieną įlankos kelių susisiekimui. Prie til- 
krantą su antru. Pirmas to statybos gaus darbo 12 
tiltas turės 2682 mtr. ilgio. Į tukst. darbininkų šito tilto 
Vadinas, daugiau negu du pastatymas atseis 77 milijo- 
su puse kilometrų. Virš van- nūs dolerių. A. Lapinas

aukščio. Tie stulpai panerti 
bus 30 mtr. vandenin. Tilto 
platumas 28 mtr. Tiltas bus 
nuo vandens tokioj aukštu­
moj, kad po juo galės plaukti 
didžiausi vandenynų garlai­
viai. Šio milžiniško tilto pa­
statymas atseis 33^2 milijo­
nų dolerių.

Antras tiltas bus dar di­
desnis. Jis bus kone septy­
nių kilometrų ilgumo. Tokį 
“tiltelį” pareitį reikės geros 
valandos laiko! Tilto platu­
mas — 18(4 mtr. Be to šis 
tiltas bus dviejų aukštų. 
Viršutinis aukštas skiria­
mas motoriniam ir pėščiam

Žemutinis —

♦

REKORDŲ IŠPARDAVIMAS
Columbia — Victor — Okeh — Odeon

REKORDAS PO 50c-75c
Kas pasiskubins, tas turės progą įsigyt naujausius ir gražiausius rekordus

Kreipkitės:—

Amerikos Lietuvio Knygynas, 14 Vernon St., Worcester, Mass.



f A®

9

PUSLAPIS 4-tM AMERIKOS LIETUVIS Birželio 8“tą dieną, 1935 m.
&

AMERIKOS LIETUVIS
The American Lithuanian Weekly published every Saturday 

Gabriel A. Kyba, 14 Vernon St., Worcester, Mass.

Yearly subscription: in U. S. $1.50 I In Foreign Countries 
One half year ...................... 1.001 Single Copies ..........

Advertising rates on application
5

by

2.00 
cents

Amerikos Lietuvis savaitinis laikraštis, išeina šeštadieniais, leidžiamas 
G. A. Kybos, 14 Vernon St., Worcester, Mass.

Metinė prenumerata: S. V. $1.50 i Užsieniuose—Lietuvoj
Pusei metų ............................ 1.00 | Atskiras numeris ...
Prenumeratos pradžia skaitosi nuo užsirašymo dienos, 

turi but apmokėta iš anksto.

......  2.00 
... 5 centai
Prenumerata

Entered as Second. Class Matter September 29, 1914, at the Post 
Office at Worcester, Mass., under the Act of March 3. 1879.

V. M. KLAUSUTIS

LABAI KEISTI PASIELGIMAI
Panaikinimas NRA Duos Blogas Pasėkas. 
Savotiška Diktatūra, Vitaičio Faktai ir 

Pasaulio Lietuvių Kongresas
Per pastarus du metu po (kainas, staiga fabrikantai ir 

mo NRA Amerikos pramo- bankieriai pakeitė nuomonę, 
nėję, apie arti 4 milijonai nes pamatė kad NRA yra 
bedarbių gavo darbus ir mi- naudinga ne tik jų pramonė- 
nimališkos sumos uždarbius, j e, bet kartu
apie kitą tiek darbininkų žmonių, nes panaikino 
dirbusių tiktai po dvi ir tris 
dienas savaitėje, po įvedi­
mo NRA reformų, dirbo po 
5 dienas savaitėj, arba, po 40 
valandų; greta šitų teigia­
mų davinių musų pramonė- bedarbė ir skurdas mažėjo, 
j e, darbininkai gavo daug Tačiau, principiniu atžvil- 
kitų lengvatų: trumpesnes giu, tūli didžturčiai parti- 
darbo valandas ir didesnes1 niais sumetimais neigė NRA 
algas, pakilo mus krašto tik del to, kad pakenkus da- 
žmonių perkamoji galia.

Šiuos faktus geriausiai cijai, kad ją diskreditavus ir 
vaizduoja statistinės žinios i iš to savo partijai (respubli- 
valstijų darbo departamen- konų) politiško kapitalo pa­

ir daugumai 
ne­

teisėtumą ir blogą pramonėj 
praktikavimą, sudarė sąly­
gas pramonės kilimui ir da­
vė perkamąją galią; žodžiu, 

[biznis gerėjo labai sparčiai,

bartiniai krašto administra-

kai aiškina. Vitaitis nepai-Į 
sydamas realių faktų, visuo­
se finansų ir investmentų 
klausimuose savotiškai aiš­
kino SLA finansinį stovį, 
jis net nekreipė domės į pa­
čių SLA Seimų finansinius 
raportus SLA finansų Ko­
misijos ir iždininko, viską 
savotiškai (optemistiškai) 
nušviesdavo, kad tik priden­
gus šilku visus SLA vadų 
blogus elgesius ir padary­
tus blogus investmentus.

Pagaliau visi jo aiškinimai 
sprogo tarsi muilo burbulas, 
visi
nuostoliai iškilo viešumon, 
Valstijų apdraudos departa­
mentai pareikalavo užpildy­
ti deficitus tūlų SLA fondų, 
o jei to nebus padaryta, bus 
atimtas leidimas iš SLA or­
ganizacijų bus bankruto bū­
du likviduota. Todėl buvo už­
dėtas nariams asesmentas 
del sukilimo reikalingų mo­
kesčių, bet nepaisant visų e- 
samų faktų, Vitaitis vėl ^at­
sidūrė ekstazijos verpėte, 
vėl jis aiškina, kad SLA fi­
nansai ir įvestmentai gera­
me stovy, kad girdi kaip bu­
vo taip ir yra virš pusantro 
milijono dolerių SLA ižde. 
Taip, jei Vitaitis tokią sumą 
mato vekseliuose bei knygo­
se užrašytas skaitlines, tai 
dar to neužtenka, jis turėtų 
žinoti, kad apie pusė tos su­
mos vekseliuose aktuališkai 
jau žuvo ir tuos vekselius 
SLA viršininkai galės nau-

KĄ NUTARĖ PABALTIJO VALSTYBIŲ 
KONFERENCIJA

Gegužės 9 d. Kaune pasi- i Be šių grynai politinio po- 
baigė antroji Lietuvos, Lat-' budžio klausimų, reikia dar 
yijoš ir Estijos užsienių rei- pažymėti vieną konferenci- 
kalų ministerių konferenci-1 joje apsvarstytą svarbų da- 
ja. Ji apsvarstė 14 įvairių lyką. Tai sutartį tarpusavio 
tarptautinės politikos ir eko' ginčiams taikingai išspręst, 
nominių klausimų, kurie1 Šios sutarties sumanymas 
liečia Pabaltijo vasty bes.1 jau buvo iškeltas per pirmą- 
Pirmiausia, konferencijoj 'ją Pabaltijo valstybių užsie- 
buvo 
valstybių klausimas.
klausimu visos trys valsty-Jrencijos pavedimu,

sideda talkon, nes toks savų 
didvyrių pagerbimas *rupi 
visiems tautiškai nusistačiu- 
siems Amerikos lietuviams. 
Sunkus 2 metų darbas eina 
prie galo: kertinis paminklo 
akmuo tai patvirtina. Tik 
fondui trūksta jau tik $3000. 
Del to visuomenės parama 
dabar kaip tik labiausiai 
reikalinga. Geraširdis Lietu­
vi! nesivėluok savo kilnaus 
duosnumo rodyti. Siųsk tam 
paminklui auką pinigais ar­
ba įsigyk redakcijoje knygą 
apie Darių ir Girėną už 1.50, 
arba gauk šių lakūnų foto­
grafiją už 50 centų. Tie visi 
pinigai (aukos ir pelnas iš 
knygos ir fotografijų) eina 
šio paminklo statybai. Tai­
gi, ir Tu, skaitytojau, buk to 
gražaus paminklo statyto­
jas. Juk didžiuojies, kad Da­
rius ir Girėnas tokiais gar­
siais didvyriais tapo, o jiedu 
priklauso prie tos tautos, 
kaip ir Tu. Didžią garbę ir 
garsą jiedu laimėjo savo 
tautai ir kartu Tau, tos tau­
tos nariui. Už tai visa jiems 
atsilygink nors tuo, kad jų 
gyvenimą — darbui uama-

ty. Kuomet pažvelgiam į sidarius. Bet dabar, kuo- tik savo raštines šie-

7 
svarstytas Pabaltijo nių reikalų ministerių kon- 

Šiuo'ferenciją Taline. Tas konfe- 
ginčių 

bes pasisakė už tarptautinę! sprendimo sutartį ruošė Es- 
finnnsiSki I bendradarbiavimą , patikri-Įtijos vyriausybė. Estijos vy- 

‘nant taiką Rytų Europoje, riausybe paruoštas projek- 
Taip aiškiai pasisakydamos tas dabar buvo apsvarstytas 
saugumo klausime, Pabalti- Į ir dar paliktas visų trijų val- 
jo valstybės išklaidė apie jas stybių vyriausybėms su juo 
užsienių spaudoje paskelb-' daugiau susipažinti ir pa­
tus yisokius netikslumus, reikšti savo nuomonę. Tar- 
Tuo pačiu jos sutvirtino Pa- pusavio ginčių taikingo 
balti j o santarvės pamatus, sprendimo sutartis bus pasi­
nes saugumo klausimas Lie- rašyta šį rudenį per trečią 
tuvą, Latviją ir Estiją suve-'Pabaltijo valstybių konfe- 
da prie bendro ir tarpusa-Įrenciją Rygoje.
vio gynimosi stalo. Į Iš kitų pasitarimuose ap-

Taip pat labai svarbus, svarstytų klausimų, pažymė- 
konferencijos nutarimas, iš-[tinas ekonominis konferen- 
plėsti ir aiškiau nustatyti ei jos sušaukimo nutarimas. 
Pabaltijo valstybių tarpusa- ši konferencija, kuri numa- 
vio pagalbos budus, kuriuos tomą dar šiais metais, ap-.tysi ir kad prisidėsi prie 
numato Lietuvos, Latvijos tars ir sutvarkys Lietuvos, 
ir Estijos santarvės sutar- (Latvijos ir Estijos bendrus 
tis, pereitų metų rugsėjo 12 
d. pasirašyta Ženevoje. Pasi­
žadėjimas teikti savo tarpe 
politinę ir diplomatinę pa- 
gelbą visomis aplinkybėmis, 
kuriomis tautų sąjungos 
paktas gali būti taikomas, — 
suteikia Pabalitjo santarvės 
sutarčiai aiškesnį turinį.

ekonominius reikalus.
Taigi antroji Pabaltijo 

santarvės konferencija ap­
svarstė bendrų svarbių poli­
tinių ir ekonominių klausi­
mų ir padarė nutarimų, ku­
rie žymiąi išplės Lietuvos,
Latvijos 
darbiavimą.

Estijos bendra­

darbo departamentų statis- met Aukščiausias Teismas 
tines žinias, matome, kad' panaikino NRA reformas, 
pirm įvedimo NRA musų visi kredito valdovai * (ban- 
krašte buvo daug vadinamų kieriai) ir fabrikantai. bei 
“Sweat-Shops”, kuriose mo­
teris ir jaunos mergaitės 
dirbo nuo 48 ligi 56 valandų 
į savaitę ir gavo tiktai nuo 
$6.00 ligi $9.00 uždarbį. Įve­
dus NRA reformas, uždar­
bis pakilo, nes veik visos 
“sweat-shops” buvo panai­
kintos, algos (uždarbis mo­
terims) pakilo, mažiausia 
norma savaitinės algos bu­
vo $9.00 ir didžiausia $18.00; 
dabar aukščiausiam Teismui 
išdavus nuosprendį, kuriuo- 
mi panaikinami socialiniai 
NRA reformų įstatymai, vėl 
bus grąžintos “sweat-shops” 
ir jose blogos sąlygos, vėl 
bus uždarbis sumažintas 11-

Aukščiausio Teismo spren­
dimas yra ne kuo kitu kaip 
tik anti-socialiniu išrokavi- 
mu paremtas. Dabar galime 
laukti labai blogų paseku, ! 
didelių streikų industrijoj ir 
suirutės. Šie liūdni faktai y- 
ra keista musų krašto žmo­
nių pasielgimo išdava? Ka­
pitalizmo stalvartai laimėjo, 
o pralaimėjo 90%sAmerikos 
žmonių. Žiūrint į tokį 
musų krašto Aukščiausio 
Teismo elgimasį, galima drą 
šiai sakyt, kad jis atliko dik­
tatorišką aktą, ir tokį aktą, 
kuris daugumai žmonių bus 
žalingas.

Darbdavių Nusista­
tymas

Musų krašto fabrikantai, 
bankieriai ir abelnai didž­
turčiai buvo priešingi NRA 
reformoms, tačiau įvedus 
šias reformas ir kartu pa­
naikinus nelygią, arba, ne­
teisingą konkurenciją, įve­
dus reguliavimą produktų

stambus pramonininkai bom 
barduoja telegramais Prezi­
dentą Rooseveltą, prašyda­
mi, kad jis darytų pastan­
gas išgelbėti NRA refor­
mas. Ot kame ir susidaro 
keistumas. Dabar musų fi­
nansų biržoje (stock ex­
change) kainos įvairių Šerų 
ir bondsų nukrito ligi 6 laip­
snių ir dar kris žemiau, jei­
gu sugrįš “sweat-shop” ir 
bedarbė didės musų krašte. 
Dabar miestuose stambus 
industrialistai ir pramoni­
ninkai propaguoja laisvai 
siekti susitarimo palaikymui 
NRA reformų, kurias “Su­
preme Court” savo sprendi­
mu panaikino. Kyla klausi­
mas: kas yra klaidingas, ar 
Augščiausias Teismas ar 
Prezidentas Rooseveltas ir 
Kongresas ? Ar gi Augščiau­
sias Teismas nelošia dikta­
tūros rolės?

Vitaičio Faktai
Dabar pažvelgus į musų 

Amerikoje lietuvišką gyve­
nimą ir jame besireiškian­
čias keistinybes, matome 
daugelį keistų ir tikriems 
faktams priešingų nuomo­
nių ir pasielgimų, štai, “Tė­
vynės” Nr. 20-tam, S. E. .Vi­
taitis užgieda savo dainelę, 
tilpusiam editoriale, užvar­
dintam : “Reikšmingi fak­
tai”. / v

Vitaitis yra prirašęs viso­
kių nesąmonių ir 1 faktams 
priešingų pareiškimų bėgy­
je pastarų kelėtos metų apie 
SLA finansų stovį. Visados 
jis aiškino, kad SLA finan­
sai yra gerame stovy, kad jo 
investmentai hera toki blogi, 
kaip tūli SLA nariai ir kriti- / .

noms papuošti, parduoti 
juos negalės už jųjų nomina- 
lę, arba, bent pusę nominalės 
sumos. Pats Vitaitis savd'e- 
ditoriale sako, kad invėst- 
mentuose yra $1,200,000.00 
SLA turto, iš tos sumosi 
$283,603,69 jau dabar reikia 
nurašyti (iš knygų išbrauk­
ti), nes valstijų apdraudos 
departamentai tų invest­
mentų nelaiko turtu, arba 
pinigo vertais. O kiek bus 
nuostolių kituose investmen- 
tuose, jeigu tektų juos iš­
keisti į “Kęš” pinigą dabar 
ar vėliaus kada? Todėl, .tas 
kapitalas pusantro milijono 
dolerių, kuriuomi didžiuoja­
si Vitaitis, girdamas SLA 
viršininkus už jų padarytus 
investmentus, kurie tiktai 
poperiuose, o ne tikrenybėje 
yra.

Toliaus, Vitaitis drąsiai 
pareiškia savo editoriale, 
kad SLA investmentai pel­
ningi, kad nuošimčiais (pa­
lūkanom! ) Susivienijimas 
uždarbio gavo ligi šiol 
$1,200,000.00; ar gi tai ne­
juokingas ir keistas pasaky­
mas? Kur gi jo faktai parė­
mimui jo šito pareiškimo? 
Vitaitis sako, kad 1914 m. 
SLA ižde turto buvo tiktai 
keltas desėtkų tūkstančių 
dolerių, tačiau nuo to laiko 
augantis turtas, įvesdina­
mas nuošimčiais atnešė 1 
milijoną tūkstančių dolerių 

, pelno. Nejaugi p. Vitaitis
mano, kad SLA nariai, nęži-1 dvasią. Ir prieš 1933 me- 
?.° SLA kas metai nuo- Lus jįedu pasižymėjo savo 
šimčiais gavo pelno, juk bėr- darbštumu, pasiaukojimu ir 
taininės ir Seimų apyskai- drąsa. Daugelis jų darbų pa- 
tos rodo kiek kas metą pelno aiškėjo tik po Liepos 17 die- 
nuošimčiais . už . investmen- nos> Tai visa aprašyta ir pa­
tus gauta, kiek investmentų veikslais parodyta knygoje 
yra ir po kiek nuošimčių jie “SPARNUOTI LIETUVIAI 
moka ir kiek jų yra, kurie DARIUS IR GIRĖNAS”.
nei cento per pastarus kėlė-Į j/jielas Lietuvi! Soldino 

tragedijos sutrenktas, Tu su

DARIAUS-GIRĖNO PAMINKLO 
BELAUKIANT

Dideli, nepaprasti žygiai ga­
na retai ištinka. Didvyris 
tik iš daugelio žmonių atsi­
randa ir sužavi kitus savo 
gabumais, žygiu ar svar­
biais nuopelnais tautai ar 
žmonijai. Ir musų tautos 
gyvenime nesenai iškilo du 
Sparnuoti Lietuviai, kurių 
darbai įrašė jų vardus isto­
rijon. Taip, Darius ir Girė­
nas įamžino savo vardus. 
Juos žino visas pasaulis. O 
lietuvių tauta taip juos pa­
gerbia, kaip nei vieno savo 
didvyrio ar karžygio dar 
negerbė. Kodėl ir už ką?

Bet tokia pagarba neturi 
būti tuščia, nesąmoninga.

gilia pagarba nulenkei gal­
vą prieš Darių ir Girėną. 
Bet ar žinai, ką jiedu veikė

svarbaus paminklo statymo 
toje žemėje, kur Darius ir 
Girėnas gyveno, skraidė ir 
iš kur LITUANIKĄ pakėlė 
pavojingon aukštybėn.

Ne girtis manau, kaipo 
minėtos knygos autorius. 
Tik primenu reikalą gerbti 
Darių ir Girėną ne tik pa­
minklų statymu, bet ir jų 
darbų pažinimu. Jei ir dau­
giau knygų švies šių didvy­
rių asmenybes, visos jos bus 
skaitytinos, nes turime ge­
rai nusimanyti, už ką lenkia­
me prieš juos savo galvas. 
O lenkti su pagarba galvas 
prieš juos — tikrai yra už 

| ką: jie buvo didelių ir labai
dar šiame pasaulyje? Ar ži- naucĮingų tautai darbų vyk- 
nai, kaip jiedu tarnavo savo1 Rytojai. Tad nors dabar su- 
tautai ir aviacijai? Gal tik sipažinkime su jais iš jų 
šį tą girdėjai apie juos, bet jarbų, laiškų, < "
dar nesusipažinai su jų gy- muSų visuomenės vadų pa­

žygiais ir sunkiu reiškimų ir kitų tautų spau- 
darbu, besirengiant kilti vir- jos> Tautieti, labai stebėsies,

o taip pat is

venimu,

šum Atlanto. To viso neži- jausdamas, kaip Tavo akyse
i nušvisnodamas, negali suprasti, augs įr skaisčiai 

kas jiedu buvo ir kas jiedu įos milžiniškos dvi asmeny- 
dabar mums yra. Todėl rei- bės> Po to tikrai dar dau. 
kia pasiskaityti minėtą kny- giau įsidegsi dariška — gi- 

rėniška dvasia ir busi žy- 
Gegužės 5-tą d. čikagiečiai. miai naudingesnis savo tau- 

padėjo kertinį akmenį se­
nai laukiamam paminklui-

tai. 0 savo darbštumu pa­
stūmėsi Lietuvos PažangosT ....... ii ola laumaniam puiiiiinuui. bLUlllCOl U1CIUVUS X CLZkIUH

Gyven amas CiVl izacijoje, akmens §įų metų lie- Ratą ir sustiprinsi savo tautą.
žmogus turi gerai žinoti, ką 
ir už ką gerbia, aukština. Ir | 
minėtus du Sparnuotus Lie­
tuvius įvairiais budais pa­
gerbiant, reikia gerai nusi­
manyti: už ką mes juos taip 
keliame į garbės padangę.

sų žygį, nenauju lėktuvu nu­
galėjus vandenyną, ir už tra- 
gingą mirtį prie pat Lietu­
vos? Toli gražu, ne. Atlanto 
pergalė — tik paskutinis di­
džiausias jų žygis, kuris ap­
vainikavo visą jų abiejų gy­
venimą, darbus musų tautai 
bei aviacijai ir jų patrijotiš-

Neužmirškime, kad LITU­
ANIKOS žygis parodė ame-

: pos 17 d. išaugs įspūdingas
I paminklas Dariaus ir Girėno------------- v o _ x_------------
didvyriškumui pažymėti. Tą'rikiečių lietuvybės jėgą. Ne- 
paminklą stato plačioji A- 
merikos lietuvių visuomenė, 
vadovaujant paminklo komi­
tetui. Tas meno kūrinys bus 
ne vienų čikagiečių nuopel­
nas. Ir kai kurios kitos kolo­
nijos mielai prisidėjo ir pri-

leiskime tai jėgai nykti, nes 
ją sudaro musų visų daly­
vavimas tautiniuose dar­
buose. Eikime Dariaus — 
Girėno keliu į šviesią ir di­
džią lietuvių tautos ateitį!

P. Jurgėla

(Tąsa ant 5-to pusi.)

Up j

Parašė P. JURGĖLA 
TURINYS : Dariaus ir 
Girėno gyvenimo ir veiki­
mo apžvalga. Skridimas 
per Atlantą. Soldino miš­
ko paslaptis, žygio atgar­
siai pasauly. Dariaus ir Gi­
rėno nuopelnai aviacijai ir 
musų tautai. Poezija apie 
LITUANIKĄ. Skridimo rė­
mėjai ir rėm. komitetai.
784 pusi, su 86 paveikslais; tvir­

ti viršeliai. KAINA $1.50, 
siunčiant paštu 1-65-

Reikalaukite:

Amerikos Lietuvis
f

14 VERNON STREET 
Worcester, Mass. A
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| AMERIKOS LIETUVIŲ DAKTARŲ DRAUGIJA | 
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ŠEIMYNOS DAKTARAS

Kadangi daugelis lietuvių bet dar ir pakenkia neku- 
neturi sau pasiskyrę nuolati- riems sergantiems. Šeimos 

daktaras turėjęs geresnę 
progą surasti, kurie tų vais­
tų jūsų kunui kenkia, jums 
jų neparašys.

Neturintieji šeimos dakta­
ro, šaukia daug daktarų sy- 

|kiu. Daktarai gi žinodami, 
7 j kad tik pirmas atvykęs te- 
1 gaus užmokėti, dažnai nei

nio daktaro ir kadangi di­
deliuose miestuose, kaip Chi- 
caga, yra tiek daug įvairios 
rūšies daktarų, kad musų 
visuomenei sunku yra at­
skirti tikrą gydytoją ir chi-' 
rurgą nuo apgaviko ir šar-' 
latano, matau nemažai 
svai bos kalbėti apie reikalą vjenas neatvažiuoja arba 
šeimyniško arba seimos nere^aį vjsi anį Syk suva- 
daktaro, jo geras ypatybes!
ir kvalifikacijas.

Šeimos daktaras yra rei- Litam suvažiavę 

žino j a ir visi reikalauja už­
mokėti, arba visi, viens po 

i inuu-iu on» t ę rašo tuos 
kalingesnis ir naudingesnis' pačius vaistus — tik kitokio- 
už bet kokį' nežinomą, bet'je formoje. O ligonis turi 
kur pasigavusį daktarą dėl j netik daktarui, bet ir aptie- 
to, kad pirmasis yra nuodug- koriui už tuos pačius vais- 
niau susipažinęs su visomis ^us du sykiu mokėti. Ligo- 
šeimos narių ligomis, praei- niai turintieji šeimynos dak- 
ty ir todėl lengviau gali su- tarą, tokių nuostolių nenu- 
rasti ligą ir greičiau sergan- ’ kenčia.

- - ’ Šeimynos daktaras turi

nį Medicinos ir Chirurgijos 
_ ______ Be tokio laipsnio

tiems pagelbą suteikti. . šeimynos daktaras turi
Šeimos daktaras yra rei-, turėti M. D., — tai yra laips- 

kalingas ir del to, kad jis nį Medicinos ir Chirurgijos 
tampa savo nuolatinių ligo- Daktaro. Be tokio laipsnio 
nių draugu ir niekuomet ne- jjs yra koks nors bemokslis 
atsisako teikti jiems medi- — imitacijos daktaras ir ne­

tų vidurnakty ar lijant ar 
sningant, kuomet nepažįsta­
mas daktaras manydamas, 
kad negaus užmokėti, ne­
bėgs taip geitai sergan­
tiems tokią pagelbą suteik­
ti.

Be M. D., svarbu yra žinot, 
ar jūsų šeimynos daktaras 
priklauso prie Amerikos Me- 
dikalės Associacijos, ar jis 
priklauso prie medikalių 
draugijų tos valstijos, to 
miesto arba to pavieto, ku­

Ištikus gi sunkesnei ligai riame jis gyvena, nes tarpe
arba reikalui operacijas, šeL nepriklausančių prie tokių 
mos daktaras mažesnį užmo- draugijų yra visokių dakta- 
kestį nuo jūsų paims. Ir jei rų. Yra kiek ir teisingų, bet 
gu jus parodysite savo ge- daugelis ir neetiškų ir suk-
rą norą mokėti po kelius do­
lerius kas savaitė arba kas 
mėnesis, jis greičiau jums 
patikės, negu koks nežino­
mas gydytojas ar chirur­
gas. Be to gi, jis jūsų šeimy­
nai per daug metų tarnavęs, 
jausdamasis drau g i š k a s, 
veikiau duos teisingesnį pa­
tarnavimą, negu bet koks 
pas jus užkliuvęs nežinomas 
daktaras.

Be to, šeimos daktaras, 
prie kurio jūsų vaikučiai y- 
ra pripratę, galės juos nuo­
dugniau išagzaminuoti ir 
tokiu budu geresnę ir tinka­
mesnę pagelbą greičiau duo­
ti.

Yra tokių vaistų, kurie 
nors pasekmingai veikia 
ant daugumos ligonių, vie­
nok netik nieko gero nedaro,

čių — didžiuma kurie para­
zitiškai gyvena iš žmonių, 
ypač iš svetimšalių, kaip 
musų brolių lietuvių.

Todėl aš sakau, kad lai­
kas musų žmonėms susi­
prasti ir nusikratyti nuo ap­
gavikų, įvairių šarlatanų — 
žmonių engėjų ir pasirinkti 
sau teisingą ir draugingą 
šeimynišką daktarą ir nešio­
tis jo kortelę su prierašu: 
“Laike ligos arba susižeidi- 
mo pašaukite man mano šei­
mos daktarą arba nuveškite 
mane į tokią ar tokią ligoni­
nę ir tada pašaukite man 
mano daktarą, kurio vardas 
yra toks ir toks”. Tą da­
rant, ne tik bus galima pa­
lengvinti daug sergančių, 
bet išgelbėti ir daug mirš­
tančių.

LABAI KEISTI PASIELGIMAI
(Tąsa nuo 4-to puslapio)

tą metų nemoka, juk šie vi-jo propaganda yra bevertė 
si faktai, jeigu ne visiems ir abejonės, žalinga Susivie- 
SLA nariams, tai bent tiems, nijimui.
kurie seka ir nusivokia su­
prasti yra žinoma, kad tokis 
Vitaičio pasakymas yra iš 
piršto išlaužtas dalykas,.

Pasaulio Lietuvių 
Kongresas

Viso pasaulio lietuvių ren- 
priešingas faktams. Ko p.Vi- 
taitis siekia tokiais savo pa­
reiškimais, nes nežinom, bet 
jei jis tokiu budu veda pro­
pagandą įtikinimui SLA na­
rių ir lietuvių visuomenės 
Am e r i k o j e Susi vieni j imo 
turtingumo parodymui, tai 
jis sau gėda daro ir Susivie- 
niijmui žalą, nes jis klaidin­
gai ir neteisingai Susivieni­
jimo turtą perstato. Tokia

giamas kongresas domina 
mus, Amerikos lietuvius, do­
mina ir kitų kraštų lietu­
vius, žodžiu, viso pasaulio 
lietuviai laukia šio kongre­
so ir iš jo laukia daug gerų, 
ir kūrybinių darbų mus ma­
žai tautai. Ir butų gerai, kad 
šis kongresas taptų kelro­
džiu į šviesesne ir geresne a- 
teity; visiems lietuviams, y- 
patingai užsieny gyvenan-
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tiems į geistina, kad kongre­
sas raštų budus ir kelius 
suvienijimui, surišimui viso 
pasaulio lietuvių į vieningą, 
tautiškai kulturinį ir ekono­
minį bendradarbiavimą ir 
tuo budu pakeltų musų gy­
venimo reikalus į aukštesnį 
kulturinį ir ekonominį laips­
nį.

Bet deja, yra ir abejojimų. 
Pats kongreso rengimas gal 
bus vien tiktai siauros rū­
šies demonstracija. Tačiau, 
iškeltais, nors ir labai neaiš­
kiais, klausimais bei proble­
momis, reikia mums dome- 

viso lietu- 
kongresas; 

kad Lietuvos 
budu nori 

pareklamuo-

rinus, galėtų ir sau naudą [ 
ne tik tautiniu kulturiniu, 
bet ir ekonominiu atžvilgiu 
turėti. . Tačiau aš abejoju, 
kad Lietuvos lietuviai rim­
tai domisi užsienio lietuvių 
likimu, tą faktą rado pats 
prirengiamąsis 
vių pasaulio 
mums atrodo, 
lietuviai šiuo 
tiktai Lietuvą
ti, patraukti iš užsienio lie­
tuvius aplankyti Lietuvą ir 
palikti tenai kelis tūkstantė­
lius dolerių. j

Ot kame ir reiškiasi labai1
tis ir bandyti jas suprasti ir keisti pasielgimai. Vienok, 
supratus įgyvendinti. Svar- bukim tolerentingi, neužil- 
biausia mums, Amerikoje gio pamatysime kas išeis iš 
gyvenantiems lietuviams, y- visų pastangų ir šaukiamo 
ra tas, kad susiartinus su kongreso. Nors nedidelė A- 
Lietuva, kad gavus iš Lietu- merikos lietuvių delegacija 
vos paramą del išsilaikymo bus, bet yra viltis, kad ir 
lietuvystėj Amerikoje. Lie- Suv. Valstijų lietuviai bus 
tuva daug kuomi galėtų atstovaujami viso pasaulio 
mums pagelbėti; mus sustip- Lietuvių kongrese.

FELIKSO VAITKAUS ŽODIS
Neilgai trukus — kai tik kurį buvo prižadėjusi su- 

šalnų pavojus ore (“icing | tvarkyti lėktuve Westport 
conditions”) virš Šiaurės kompanija. Kai reikėjo jos 
Atlantiku išnyks — aš lėk- inžinieriui atvykti, jo nega- 
siu į Lietuvą. Tikiuosi, kad Įėjau prisišaukti, ir man te­
tas laikas ateis apie vidurį, ko pačiam šitą darbą pada- 
birželio (June) mėnesio, ir. ryti, nesulaukus per kelias 
sulig tuo dabar yra planuo- savaites atsakymo nei į laiš- 
jami visi mano žingsniai.

Kiek man laikas, lėšos ir 
surištas su instrumentų ban-' studijas, 
dymais darbas leidžia, sten-1 radio ekspertais (o jų nuo- 
giuosi aplankyti lietuvių ko-įmonės ne vienodos), teirau-

kus, nei į telegramas.
Turėjau atlikti speciales 

tartis su įvairiais

lonijas. Deja, toli — gražu tis informacijų transporto' ruošiamas skridimui per o- 
ne į visas galėjau pasižadė- linijose ir daryti žygius šen keaną, yra kartais nesaugu 
ti, kur buvau kviestas, ir ne ir ten. Dalykas, kuris galėjo 
visur galėjau nuvykti, kur būti atliktas per kelias va- 
buvau apsiėmęs. Todėl kai, landas, atėmė man savaites 
kur parengimai skridimo 
naudai turėjo but atidėti 
arba įvyko be manęs.

Man gaila, kad tų koloni­
jų komitetai ir ALTASS 
valdyba, kuri su jais susira­
šinėjo maršruto reikalais, 
turėjo del to pranešti ne­
smagumų ir kartais gal be­
reikalingų išlaidų, 
gai man nemalonu, 
gūžės (May) 19-tą 
jau būti Worcestery (Mass.), 
kur buvo rengiama aviaci­
jos diena ir, kaip girdžiu, 
dalyvavo tūkstančiai žmo­
nių. Aišku, kad mano nepa- 
sirodymas tenai davė pama­
to publikos nepasitenkini­
mui ir visokiems abejojimams.

Taigi aš noriu bent keliais 
žodžiais paaiškinti, iš ko tie 
keblumai įvyksta. Galiu už­
tikrinti visus, kad “Lituani­
ca II” yra tvarkoje, nes ki­
taip juk federalinis Preky­
bos Departamentas, kurio 
inspektorius nuodugniai per­
žiurėjo visą lėktuvo įrengi­
mą (tai buvo galutina in­
spekcija), nebūtų gavęs ra­
porto, kad viskas yra “O.K.” 
Apie save aš nesigirsiu, bet 
galiu nurodyti tą faktą, kad 
valdžia jau yra Nuteikusi 
man autorizaciją skristi į 
Kauną. To ji nebūtų pada­
riusi, jeigu ji nebūtų įsitiki­
nusi, jogei aš esu trans—at- 
lantiniam skridimui pasi­
ruošęs.

Keblumai, kurie mane su­
trukdė, atsirado iš kitų prie­
žasčių. Pirmiausia, man rei­
kėjo netikėtai daug- laiko 
sugaišti, nutaisant svar­
biausiąjį navigacijos instru­
mentą — Radio Compass’ą,

laiko. Reikia čia pasakyti, 
kad tas instrumentas man 
yra labai svarbus, nes aš juo 
daugiausia naudosiuosi na- į cesterio komiteto ir visų 
vigacijai (keliui surasti o-1 Massachusetts lietuvių, ku­
re). Džiaugiuosi, kad ban- rie pasijuto suvilti mano 
dymai įrodė, jogei jisai yra neatsilankymu į jų parengi- 
geras, bet ta sugaištis su- mą, aš labai atsiprašau.
maišė visą mano programą' Prašau betgi juos tikėti,

Ypatin- 
kad ge- 
negalė-

tuo laiku, kada buvau besi- kad aš nieko kita neturėjau1 tesidOmi 
o o inlmlinnri i ImlAYMinn • i • 1 • 1 • i • ”1 Irengiąs iškeliauti į kolonijas.

Turjau atsižadėti pasilsio' sėkmingą įvykinimą to su- 
prieš pradedant maršrutą.1 manimo, kuriam esu paskir- 
Tačiau čia prisidėjo dar vie-(tas. Nei šis nepasisekimas/ 

nei kiti sunkumai, su kuriais 
man teko susidurti savo dar-1 
be, mano pasiryžimo nesu­
mažino nėkiek. Gaila, kad aš 
čia negaliu nupiešti, koks 
milžiniškas darbas tapo pa­
darytas, įrengiant “Lituani- 
cą II”. Tie menki trukumai, 
kurie kartais netikėtai pasi­
reiškia — nežiūrint, kaip jie 
tam tikrose aplinkybėse ga- 

mat, turi ne Ii būti nemalonus, tai tik 
“baloon tires”, bet kietas pa- mažmožiai, 
dangas).

Tokiu budu tik antroje da- j kliūtys mane sutrukdė, 
lyje savaitės sugryžau į dabar “Lituanica II” j

nas sutrukdymas — nepa­
prasti šio pavasario orai. Du 
kartu čikagiečiai. buvo pri­
versti del lietaus atidėti avi­
acijos dienas, ir antru karti: 
(gegužės 12-tą) ne tik neįvy­
ko parengimas Lansing air- 
porte, bet žemė buvo taip į- 
mirkusi, kad per keturias 
dienas nebuvo galima nė 
bandyti pakilti iš jo su “Li- 
tuanica”
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AMERIKOS LIETUVIO AGENTŪRA 
SIUNČIA PINIGUS

- ir -
PARDUODA LAIVAKORTES 

j Visas Pasaulio Dalis 
Prirengia Sugrįžimui Leidimus (Re-Entry Per 
mits). Suieško Laivę Vardus, Kuriais Atkelia- 
vot Amerikon. Prirengia Pasportus, Vizas, Kė­
liau ja*1! i Bile Kuria Šalį. Išaiškina Apštj Per­
siuntimui Daiktų Lietuvon.
Taipgi mes parupinam visokius palikimų 
bei paveldėjimo dokumentus su notaro ant- 
spauda ir Lietuvos Konsulato patikrinimu. 
Turėdami bile ką iš čia sužymėtų reikalų, 
kreipkitės j Amerikos Lietuvio agentūrą 
ii jums sąžiniškai visame kame natarnans.

AMFRim IIFTIlVin ROFNTHRB
14 Vernnn Stropi — Worcester. Mass

manydamas, kad “Lituani- 
ca II” turi but saugojama 
didesniam žygiui. Publikai 
gali, žinoma, atrodyti keis­
ta, kad lėktuvu, kuris yra

lėkti keletą šimtų mylių. Bet 
daugelis trans — atlantinių 
skridymu sugriuvo, nepra- 
sidėję, kaip tik del neatsar­
gių skraidymų tarp netoli­
mų punktų kontinente. Wor-

Nuo Red. — Lietuviškas 
priežodis sako: “Kalba kaip 
vyras, o elgiasi kaip vaikas”. 
Taip ir dabar yra su musų 
lakunu Vaitkum ir su jo me- 
nedžiarium Vaivada. Ypa­
tingai pastarasis moka daug 
pažadėt, bet mažai išpildyt. 
Į rengiamus Transatlantinio 
skridymo piknikus tūkstan­
čiai lietuvių buvo suvažiavę, 
kad pamatyt Lituaniką an­
trą ir jos lakūną Vaitką, bet 
devyniuose iš dešimts paren­
gimų buvo apvilti, kadangi 
lakūnas Vaitkus nepribuvo. 
Tokiu budu lietuvių visuo­
menės upas puolė ir jau da­
bar mažai kas tuo skridymu

ir neturiu galvoje, kaip tik! ... . T. , . .& J r I Abelnai Lietuviai nori
i trans - atlantiriį skridymą 
remti, bet nemažiau jie nori 
ir matyti savo skridiką, sa- 

į vo Lituaniką. O kuomet jie 
savo noru negali patenkin­
ti — dingsta ir upas prie to 
prakilnaus lietuvių tautos 
darbo.

Amerikos Lietuvis
| LIETUVĄ TIK $2.

Kurie turi užrašė į Lietu­
vą “Amerikos Lietuvį“ ir 
jau jų prenumerata yra išsi­
baigus — prašom panaujint. 

bet Taipgi nurėtume paprašyt 
jau yra h pačių Lietuvos skaitytojų 

Kohler, Wis., ir, nespėjęs nė , tokiam stovy, kokiam ji tu- atsikreipt į savo giminaičius 
apžiūrėti, ar lėktuvui nėra rėš būti, kada aš pakilsiu Amerikoje gyvenančius, kad 
pasidarę kas blogą, ant ry- skristi iš New Yorko į Kau­
to jaus iš ryto turėjau, viską ną. Šiandie skrendu į rytus, 
metęs, traukti į Naująją An- ir paskutines šio mėnesio 
gliją. Paskui, skubiai pagry- dienas praleisiu, lankyda- 
žęs atgal, ėjau skristi, ir čia mas kolonijas New Jersey, 
pastebėjau, kad koks tai,Pennsylvanijoje, Washing- 
keblumas išsivystė su vienu 
motoro magnitu. Keblumas 
visai nebaisus, turint laiko 
jį pataisyti, bet laiko nebe­
buvo. O ar butų buvę išmin­
tinga, to defekto nepašali­
nus, leistis į 800-900 mylių 
kelionę oru, rizikuojant su­
daužyti lėktuvą kalnuose?

Aš tos rizikos neėmiau,

Augščiaus paminėtosios

tone ir New Yorke. Ar bus 
perdaug iš mano pusės pra­
šyti, kad bent per šį trumpą 
laiką, kuris dar palieka iki 
skridimo Lietuvon, visuome­
nė turėtų kantrybes ir duotų 
man progos savo uždavinį 
atlikti ?

Su pagarba
Felix Waitkus

jie iš naujo panaujintų arba 
užrašytų Amerikos Lietuvį.

Amerikos Lietuvio prenu­
meratos kaina Suv. Valsti­
jose $1.50 Užrubežy—Lietu­
voje $2.00.

Dabar pabrangėjus į už- 
rubežį laikraščio persiunti­
mo kainai, ilgai už dyką 
siuntinėt negalėsim. Ir kad 
nereiktų laikraščio persiun- 
tinėjimo sustabdyt, prašome 
pasiskubint jį atnaujint.

Amerikos Lietuvis
14 Vernon St Worcester, Mase.
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LIETUVOS KARIUOMENĖS IR 
VISUOMENĖS SUSIARTINIMO ŠVENTĖ

Atsargos karininkų, sąva- karo dainos pradeda nutilti.

knyginus ir skaityklas. Retame 
I kaime šiandien nerasime prie 
! mokyklos ar prie žymesnės’or­
ganizacijos skaityklos su knygy- 
nė.iais. žmonės skaityklas lanko 
ir pamažu pratinasi knygas skai­
tyti.

s . T į v • v . . ' i * Lietuvoje knygų leidimas yra
norių kūrėjų, šaulių sąjun- Užmiršę pirmąsias aukas, žymiai praplėstas. Ankščiau kny- 
o-n« ir Vai Vnrina Vifnc nrcra. naduodamies j ų išpirkta gos būdavo leidžiamos tik šimtų gOS ir kai Kunos Kitos orga- tiražų, o dabar jų tiražas jau

laisve, nejučiom S įklimpom pakįĮ0 lig-i kelių tūkstančių. Tainizacijos gegužės 26 dieną
ruošė kariuomenės su visuo-. nelemtam sustingiman.

gos būdavo leidžiamos tik šimtų

rodo, kad Lietuvoje knygų rin-
. . v , I T ks™ ornriniH knr- ka nuolatos plečiasi ir, kad kny-mene susiartinimo šventę1 Laikas Dega, amžinai Kar gų pareikalavimas didėja, šiuos 

Tos organizacijos paskelbė todamas tą patį istorijos' žodžius patvirtina dar ir tie fak- 
visuomenei atsišaukima ku-'dėsnį: Kultūrinis ir mate- vibuoinenei aibisauKuiių, . ■ gų leidimo bendroves ir nuolatos
riame tarp ko kita sakoma: nalims valstybes gyvenimas i aug.a ^eį tvirtėja ir Lietuvos ra- 

gali klestoti tik tuomet, kailšytojų šeima. Tsb.
jos užnugary stovi stipri ka- 

; * riuomenė, kurios likimu gy­
vena kiekvienas pilietis.

Tautos šio dėsnio neboju­
sios žuvo. Buvom ir mes su-

visuomenei atsišaukimą, ku-

“Neskambąs Šukiai, bet 
sąvanorių kraujas išpirko 
Lietuvos laisvę. Neseniai 
rodos, tenutilo kulkosvai­
džiai. Pakilusi iš miego pa­
vergta tauta pranešė pasau­
liui savo valią — norim gy­
venti nepriklausomą gyveni­
mą. Patvinę džiaugsmo aša­
romis, kaimų ir miestų gat­
vėse telkėsi moterų, senių ir 
vaikų būriai, sveikindami 
grįžtančius iš fronto bro- 
lius-pergalėtojus.

Tačiau drauge su gęstan­
čiais karo gaisrais ėmė bluk­
ti ir musų džiaugsmas. Bud­
rus priešo agentai, skleisda­
mi pragaištingą savo akciją, 
užnuodijo tautos kariškumą 
nepriimtinomis mums paci­
fistinėmis idėjomis. Pamiršę 
nepriklausomybės kovų žy­
gius, paskendom pražutin- 
gan nerūpestingumam Pa­
sauliui aplink besiginkluo- 
jant, nesąmoningai save ra­
minamos, buk krašto gyni­
mas ir nepriklausomybės iš­
laikymas esąs vien kariuo­
menės reikalas. Pamiršom, 
kad kariuomenė tik tuomet 
gali klestėtį ir tinkamai at­
likti savo paskirties uždavi­
nius, kai su jos darbu glau­
džiai yra susijęs visuomenės 
gyvenimas.

Kad ir pabudę iš miego, 
tačiau dar nesuspėjom nusi­
kratyti kenksmingų vergiš­
kumo likučių, kurie neigia­
mai veikia musų tautos val­
stybingumo darbą. Nesenoj 
praeity nuoširdžiai trauktos

Lietuvos Miško Me­
dinga į Užsienius

Lietuvos miškuose auga ąžuo­
lai, uosiai, eglės, pušys, skrobtai,... , v_ • ietį, uuoiai, cgico, puojo, oniuuiai,

klupę savo laiku. Pasiryžę- pep0S įr daugelis kitų medžių, 
lių dėka atsikėlę, nebekarto- Ąžuolų ir uosių yra neperdau- 
kim istorinių klaidų. Nudie pausia. Bet jie kaip drūtmedis, 

i turi puikų vardą ir užsieniuose,
savo priešų gruoboniskumą Dažnai Lietuvos medžio apdir- 
aiškiai matome — niekas a- ’ bimo įmonės gauna pasiūlymus 

’iš užsienio, kad jos parduotų 
Lietuvos ąžuolų ir uosių įvairios 
rūšies gaminiams.

štai, visai neseniai stambus 
Belgijos miško pirkliai kreipėsi 
į Lietuvą, prašydami, kad jiem 
butų leista užmegsti tiesioginius 
santykius su ąžuolų apdirbimo į- 
monėmis, kurios ąžuolinę miško 
medžiagą išveža į užsienius. Taip

ninku visam amžiui yra išrinktas £ 
seniausias Lietuvos generolas' ■ 
Jonas Bulota.- Kovo 30 d. Kaune; H 
buvo atgimimo draugijos meti- ■ 
nis suvažiavimas, kuriame šiems , ■ 
metams draugijos pirmininku iš- ■ 
rinktas buvęs Lietuvos atstovas ■ 
Pietų Amerikai generolas Teodo- E 
ras Daukantas. Tsb. I

Įvairios Žinios
ATIDARYTAS LIETUVOS 

BAŽNYTINIO MENO MUZIE­
JUS

Gegužės 12 dieną Kaune atida­
rytas Lietuvos bažnytinio meno 
muziejus. Tai pirmas tos rūšies 
meno muziejus Lietuvoje. Ati­
darymo iškilmėse dalyvavo Lie­
tuvos Prezidentas A. Smetona, 
arkivyskupas — Metropolitas J. 
Skvireckas, pasaulinės ir bažny­
tinės valdžios nariai ir daug žmo­
nių. Naująjį muziejų atidarymo 
dieną aplankė keli tūkstančiai 
Kauno gyventojų.

■ PRANEŠANT
* Naujas žemas dantų taisymo kainas! Musų pirkimo galia duoda 
mums galimybės suteikt Jums geriausią dantų taisymą už labai 
mažą kainą. Mums bus malonu pagalbėt Jums, visose dantų taisy­
mo problemose.

SPECIALISTAI
DIRBTINŲ DANTŲ ĮTAISYME 

DANTŲ IŠTRAUKIMUOSE
DIRBTINŲ DANTŲ SUTAISYME

* Patarimai ir pasitarimai — mes duodame tik- 
ttv _■ -j ras kainas už dantų pataisymą ir patariam apie U Z CiVKH dantų gydymą nemokamai.

* Ištraukimai — sykiu su kitais dantų taisymo 
darbais.

Visas Darbas Gvarantuotas

DR. SHAWMUT
DENTIST, INC.

536-A MAIN GATVĖS . virš welton’s valgyklos
Slaugė Pagelbininkė Tel. 2-6810 dabar

Lietuvoje Knyga Užka­
riauja Kaimą

Lietuvoje kaimų žmonės dar 
ne taip seniai pradėjo pamėgti 
laikraštį. Kiek ankščiau kaimų 
gyventojai, nors skaityti jau 
mokėjo, bet neprisirengdavo lai­
kraščių prenumeruoti, šviestis, 
lavintis. Dabar labai retoj ūki­
ninko sodyboj nerandame stalo 
be laikraščio. Ir tai ne vieną 
laikraštį skaito, bet kelis. Kny­
gai kelias į kaimą daug sunkes­
nis.

Ilgesnių veika1 ų Lietuvos žmo­
nės dar nemoka lengvai skaityti. 
Be to, knygos kaštuoja bran­
giau, negu laikraščiai. Todėl ne

pie tai neabejoja. Galimus jų 
puolimus atremt teįmanoma 
tik vienu keliu — būti vi­
siems tinkamai pasiruošu- 
siems gintis, kad vėl kaip 
1918-1920 m. galėtumėm pa­
rodyti pasauliui, jog Lietu­
va yra tikrai verta nepri- pat Suomijai neseniai buvo par- 
klausomo gvenimo. O šią^11^3: lvairios plautos ąžuolinės 

medžiagos uz 300.000 litų. Tiek 
tiesą nudie mes galėsim įro- pat ąžuolų medžiagos parduota 
dyti tik tuomet, kai savojo 
krašto gynimo jėgai sunau- 
dosim visas materialines ir 
moralines galimybes. Tą pa­
siekti galima. Tik reikia, 
kad kiekvienas pilietis prak­
tiškai gyventų kariuomenės 
gerbūviu, kad ir ginkluotų 
pajėgų ugdymą but nukreip­
tas visas musų tautos gyve­
nimas. Jaunuomenės auklė­
jimas ir patsai valstybės 
funkcionavimas turi but nu­
kreiptas ta prasme •’ ir link­
me, kad kiekviename krašto 
piliety susitelktų ir visos ga­
limos kario savybės. Visa 
tauta privalo tapti vieninga 
mase pagrįsta kariška dva­
sia ir drausme. Krašto gy­
nimas ir nepriklausomybės 
išlaikymo idėja nėra vien, 
kariuomenės, o visų gyven­
tojų reikalas.

ir Latvijai Gi Londone ir net In­
dijoje Lietuvos ąžuolai jam se­
nai žinomi, kaip geros rūšies ir 
brangus drūtmedžiai. Sakoma, 
kad indai net savo dievų stovylas 
gaminą ir Lietuvos ąžuolų.

Lenkai Tvarko ir 
Darko Lietuvos Pilis

PIRMOSIOS LIETUVOS MO­
TERYS LAKŪNĖS

Kituose kraštuose aviacija jau 
tiek išbujojusi, kad daug lakūnių 
yra ir moterų. Gi Lietuvos mote­
rys ligšiol mažai domėjosi avia­
cija. Tačiau paskutiniuoju laiku 
dvi panelės įstojo į Lietuvos ae­
ro Klubą civilinės aviacijos kur­
sus.. Viena jų jau gavo lakūnės 
vardą, o antroji netrukus baigs 
laikyti egzaminus. Taigi, ir Lie­
tuvoje pradeda atsirasti moters 
lakūnės.

MIRĖ KLAIPĖDOS VEIKĖJAS 
V. ŠAULINSKIS

Gegužės 11 d. Klaipėdoje po 
trumpos bet sunkios lygos mirė 
žymus to krašto lietuvių veikė­
jas spaustuvininkas Vilius šau- 
linskis. Venoms buvo seniai su­
sipratęs lietuvis, aktingai daly­
vavęs Klaipėdos sukilime, buvo 
vyriausiojo Mažosios Lietuvos 
gelbėjimo komiteto nariu. Jo as­
menyje Klaipėdos krašto lietu­
viai nustojo žymaus lietuvybės 
šulo.

High-Test Range & Ben. Mendelsohn
ADVOKATAS

390 Main St. Room 931-932 
Worcester, Mass.

Tel. 5-3865 Res. 2-4233

Ofiso Tel. 5-2576 Room 527 ji

Charles W. Tamulonis i
Millbury St. Coal & lc<

COMPANY
Dial 3-3631

Lietuvis Advokatas
Namų Tel- 2-0911

390 Main g-vės—Worcester, Mass.

Tel. Dial 2-7387
Visokios Rūšies Angliai 

NAUJOS ANGLIJOS KOKSAI IR 
MĖLYNIEJI ANGLIAI, MUSŲ 

SPECIALIŠKUMAS
Aukštos Rūšies Aliejus Pečiams 

ir Kurui _ •
JONAS K1ELA

441 Millbury St., Worcester, Mass.

i visi įstengia dažniau knygų nu­
sipirkti.

Tatai matydamos, knygų leidi­
mo bendrovės sumanė naujus 
budus lietuviškai knygai tiesti 
kelią į kaimą. Jos loterijos pa­
galba duoda galimumo kiekvie­
nam piliečiai už pusę lito išlošti 
gana vertingų knygų. Todėl dau­
gelyje Lietuvos miestų ir mies­
telių vyksta knygų loterijos, per 
kurias jos plačiu mastu pradeda 
užkariauti kaimą. Taip pat kny­
gų leidimo bendrovės kaimui 
žymiai papigino knygas, o kai 
kurie laikraščiai naujesnius vei­
kalus duoda kaip priedą savo 
skaitytojams.

J knygų skleidimo darbą atei­
na mokyklos, organizacijos, sa­
vivaldybės ir valstybės, šios vi­
sos įstaigos kaimuose steigia

20 Mathewson gatvės
Tel. Gaspee 5235

| PROVIDENCE, R. L =

| Didžiausias Pasirinkimas |
I VĖLIAUSIOS MADOS |
| VASARINIŲ DRABUŽIŲ |
I - Vaikams, Merginoms ir Moterims J
I CHERRY AND WEBB’S | 
į PROVIDENCE, R. I. z =

Lenkai jau kelinti metai stip­
rina Gedimino pilies liekanas 
Vilniuje. Girdi, pilis baigia griū­
ti. Pilies liekanų sustiprinimas 
yra geras dalykas, nes griuvė­
siai laikui bėgant .gali visai iš-< 
nykti. Tačiau mačiusieji stipri-! 
nimo darbus pasakoja, kad tie 
darbai labiau panašus į pilies 
darkymą, negu į stiprinimą. Da­
bar lenkų spauda praneša, kad 
lenkų senienų apsaugos komisi­
ja nutarė sustiprinti ir Gedimi­
no pilies liekanas Lydoje, nes 
griuvėsiai reikalauja skubaus re­
monto. Kaip Lydos griuvėsius 
lenkai atremontuos, žinių riėra, 
bet gali atremontuoti taip, kaip
Gedimino pilį Vilniuje. Tsb.——__________ , i

Kauno Miesto Herbas 
Ir Vėliava '

Antrą kartą apsvarstė Kauno 
miesto herbo klausimą, šis klau­
simas yra kilęs, vidaus reikalų 
ministerijai nusistačius įvesti 
miestų burmistrams tarnybinius 
ženklus. Į Kauno miesto bur­
mistro tarnybinį ženklą turėjo 
būti įdėtas senojo Kauno mies­
to herbo pavyzdys, kuris neturi 
nei reikiamos meniškos, išvaiz­
dos, nei nėra vienodas praeityje. 
Šis klausimas tad buvo peržiūrė­
tas ir buvo pagaminti nauji Kau­
no miesto herbo pavyzdžiai. Dail. 
J. Burba herbo projektą dar 
kiek patobulino ir tarybai svars­
tyti patiekė naujai. Jis pats 
prieš tarybą jį ir gynė. Nurodė, 
kad, apskritai, nuo smulkmenų 
tokiame dalyke reikia atsisakyti. 
Daugiau dėmesio reikia kreipti 
į tai, kad herbas butų ryškus ir 
paprastas, kad jis tiktų įvairiais 
atsitikimais: ir jį didinant, ir 
mažinant, ir išplaunant ar pan. 
Tokiu dėsniu vaduojantis, pana­
šus dalykai šiuo metu dirbami ir 
užsienyje.

Taryba dail. J. Burbos paga­
mintą herbo projektą, kurio-sky­
de vaizduojamas tauras su kry­
žiumi tarpuragyje, nutarė pri­
imti. Tik, kad kame nors nesu- 
klydus, dėl viso ko nutarė del 
pavaizduotojo tauro išvaizdos 
dar pasiklausti prof. T. Ivanaus­
ko nuomonės. Kartu vakar tary­
ba priėmė ir Kauno miesto vėlia­
vos projektą. Vėliava yra dviejų 
spalvų: raudonos ir auksinės.

ANGLŲ DIPLOMATAS LIETU­
VOJ — KOMPOZITORIUS

Anglijos atstovas Lietuvai To­
mas Preston parašė gražų bale­
tą “Nykštukas — granadierius’”, 
kuris gegužės pradžioje buvo 
pastatytas Kaune, valstybės te­
atre. Diplomatas —- kompozito­
rius ta proga gavo daug sveiki­
nimų. Pažymėtina, kad Tomas 
Prestonas muzikos mokėsi Kau­
no konservatorijoje pas prof. J. 
Karnavičių.

Laikykite Savo Namus šiltai 
Už Mažą Kainą šią žiemą

Visai Žiemai Prisikraukite 
Anglių, Koksų ar Aliejaus 

Musų Lengvų Mokesčių
Planu

Užmokėkite Į Dešimts Mėnesių 
. Pirma Mokestis Nepriverstina 
.pasinaudokite Musų Nauju Finan­

savimo Planu
Telefonuokite del Informacijų

PETER BROS.
Tel. 3-7247
ANGLYS — KOKSAI — MALKOS 

ALIEJUS KURUI

161 Washington St-

Seniausias Lietuvos 
Generolas

Lietuvoje . veikia atgimimo 
draugija. Jos nariais, daugiau­
sia yra žmonės, kurie dalyvavo 
Lietuvos nepriklausomybės at­
gavimo darbe dar prieškariniais 
laikais. Draugijos garbės pirmi-

F. A. Vaišnora, M. D.
(VEIKŠNER) 

LIETUVIS GYDYTOJAS
OFISO VALANDOS:

Nuo 10—12 ryte; nuo 2—4 dienos 
ir nuo 6—8 vakare 

(Sekmadieniais sulig susitarimo)
Tel. 5-7810

96 Vernon G-vės, Worcestery

R. V. WesUin, M. D
Gydytojas

Baigęs Mokslą Suomijoj i
OFISO VALANDOS: M

Nuo-10-11 ryte; nuo 2-3 dienos
, ir nuo 7-8 vakare

Trečiadieniais — nuo 10-11

45 Prospect Street
Fitchburg, Mass.

Naujas Kainų Tvar­
kytojas

Ligšiolinį kainų tvarkytoją 
inž. Vladą Kurkauską paskyrus 
Klaipėdos krašto gubernatorium, 
nauju Lietuvos kainų tvaiRyto­
ju geg. 4 d. paskirtas dr. Vla­
das Juodeika. Jis yra atsargos 
karininkas ir Austrijos univer­
sitete baigęs ekonomijos moks­
lus. '

Paminėjo A. A. Tumą 
Vaižgantą

Balandžio 29 d. suėjo dveji me­
tai, kai Lietuvoje mirė žymus vi­
suomenės veikėjas ir žinomas 
rašytojas — publicistas kan. dr. 
Juozas Tumas-Vaižgantas. Tą 
dieną jis buvo plačiai paminėtas 
ir pagerbtas visoje Lietuvoje. 
Ypatingai plačiai jį pagerbė Lie­
tuvos jaunimo organizacijos, ku­
rių Vaižgantas buvo nariu, pata­
rėju ir dvasiniu tėvu.

doms išpirkti didžiumą žąsų. Kad 
parodyti vokiečiams kad lietuvis 
be jų malonės gali apseiti, žąsis 
pirko kam reikia ir kam nerei­
kia. Daugelis nupirktas žąsis au­
kojo biednuomenei; pradžią ši­
tokiems aukojimams padarė pats 
valstybės Prezidentas A. Smeto­
na, kuriam teko pirkti gana daug 
žąsų, ir visas jis paaukojo sene­
lių prieglaudai. Taigi ir gražio­
sioms Lietuvos žąselėms nekokia 
teko garbė: vieton pasivažinėti 
po užsienius traukiniu ir ten pa­
tekti ant iš didžiųjų vokiečių sta­
lų Berlyne, jų daugelį sudorojo 
vietos varguomenė. Na, vistiktai 
pernai su žąsimis Lietuva šiaip 
taip susitvarkė. Suprantama, kad 
toks “susitvarkymas” nėra nor­
malus ir pageidautinas. Kadangi 
abejojama, ar iki rudens baig­
sis ūkiškas karas su Vokietija ir 
kad išvengti naujų sunkumų, 
šiemet Lietuvos ūkininkai daug 
mažiau .auginsę žąsų. Tsb.

MESSIER’S- DINER
Pabandykit Pas Mus Sykį Paval­
gyt ir Pasisvečiuot Naujai įreng­
tuose Budelėse.

49 Millbury Gatvės

— Sveikas gyvas brolau!
— Kur eisim ?

Į — Na eisim pas Čėsną — gir- 
| dėjau turi importoto gėrynio.
Į VILIAMAS ir ADOLFAS
I ČĖSNAI
! 90 Millbury Gatvės
į Worcester, Mass.

j Čia gausit išsigert impor­
tuotų gėrynių

į

Lietuvoje Mažiau Au­
ginama Žąsų

Lietuvos ūkininkai kasmet už­
augindavo pardavimui po 500- 
600.000 žąsų. Jos būdavo leng­
vai parduodamos Vokietijai. Bet 
pernai rudenį su žąsimis buvo 
ir bėdos ir juoko. Mat, vokiečiai 
ir su žąsimis norėjo Lietuvą pa­
spausti: jie visai lietuviškų žą­
sų nepirko, nors patys kalė­
doms žąsieną labai mėgsta... žą­
sims kitų rinkų taip staiga ne­
buvo surasta. Tada valdžia norė­
dama ūkininkams pagelbėti, pa­
liepė valstybės įstaigų valdinin­
kams bei tarnautojams kalė-

ŽODYNĖLIS
GREIČIAUSIA IŠMOKSI 

ANGLIŠKĄ KALBĄ 
Turėdamas kišeninį žodynėli, 
sutaisytą papai geriausį kalba- 
mokslinį būdą be niekeno pagel- 
bos išmoksi kalbėt, skaitvt ir 
rašyt? Kaina $1.00

AMERIKOS LIETUVIS
14 Vernon Street

Worcester. Mass.

f
MOTIEJUS A. CIV1NSKAS 

Vienintelis Lietuvių Grabonus 
Worcestery

Hitlerininkų Byla 
Tribunole

Valstybės išdavikų, kuriuos 
buvo nubaudęs Lietuvos kariuo­
menės teismas, kasaciniai skun­
dai vyriausiame Tribunole buvo 
pradėti svarstyti gegužės 13 d. 
Neumaninkus ir sassininkus šį 
kartą teisė: vyriausiojo Tribūno 
lo pirmininkas L. Ciplijauskas, 
Tribunolo baudžiamojo skyriaus 
pirmininkas Brazaitis, nuolati­
nis karo teisėjas pulkininkas 
Mieželis ir teisėjas aVitonis: Iš­
davikus kaltins: Vyriausiojo Tri­
bunolo prokuroras Kalvaitis ir jo 
padėjėjas žalkauskas. Prasikal­
tėlių mirties bausmė per prezi­
dento pasigalėjimo aktą buvo 
pakeista amžinu kalėjimu.

Patarnauju laidotuvėm ir išranda- 
voju automobilius įvairiems reika­
lams už prieinamiausią kainą. O 
25 mylių atstume nuo VVorcesterio, 
susisiekimo reikaluose, patarnauju 
už dyką. Kreipkitės— Tel. 5-5898 

340 HARDING STREET

go su tais perėjimais. Dabar 
pavasariui atėjus, atidaromi lau­
ko darbininkams perėjimo punk­
tai prie administracijos linijos. 
Gyventojai, kurie turi savo lau­
kų vienoje ir antroje adminis­
tracijos linijos pusėje su tam 
tikrais leidimais gali eiti vienon 
ir kiton pusėn laukų dirbt. Per 
balandžio mėn. gyvumas dar bu­
vo nedidelis, .tačiau iš vienos ir 
kitos pusės perėjo jau apie 800 
žmonių. Gegužės mėn. judėji­
mas daug didesnis. Jau pirmo­
mis gegužes mėn. dienomis pe­
rėjo administracinę liniją keli 
šimtai žmonių. Iš vienos pusės į 
kitą praleidžiami tik tie žmonės, 
kurie tikrai žemių turi abejose 

linija. Tik žmonės turi daug var- pusėse.

JUDĖJIMAS PER ADMINIS­
TRACIJOS LINIJĄ

Pagal 1928 metų susitarimą, 
tarp neprik. Lietuvos ir okupuo­
tos Lietuvos veikia taip vadina­
mas mažasis perėjimo susisie­
kimas. Lietuvos ir lenkų sargy­
bos praleidžia žmones laukų dar­
bams. Mat, daugelio ūkininkų 
žemės perkerta administracijos



Birželio S-tą dieną, 1935 m

VOKIEČIŲ MOKSLAS APIE MAŽOSIOS 
LIETUVOS PRAEITĮ

Paskutiniuoju metu itin paaš­
trėjus Klaipėdos klausimui, Po­
litinių bei Socialinių Mokslų In­
stitutas tuo vardu suruošė Pov. 
Pakarklio paskaitą. Skaitytojas 
apibrėžė Mažosios Lietuvos plo­
tą, kurį sudaro Klaipėdos kraš­
tas ir Rytprūsių dalis, su Pilkal- 
nės, Stalupėnų, Gumbinės, Įsru­
čio, Labguvos ir Tilžės apylinkė­
mis. Deimena, Geldapė ir Alė 
skiria šį kraštą nuo vokiškųjų 
Rytprūsių. Remdamasis vokiečių 
statistiniais duomenimis, jis nu­
rodinėjo, kaip tirštai šis kraštas 
buvo ir tebėra lietuvių gyvena­
mas.

Pirmiau tas kraštas buvo ap­
gyventas tik vienų lietuvių. Už 
tai kalba istoriniai paminklai ir 
daugelis vokiečių mokslininkų. 
Henenbergerio pranešimu 17 
amžiuj Įsručio apygardoj gyve­
no beveik vieni lietuviai. Tas 
kraštas lietuviškas išliko iki pat 
didžiojo maro, iki XVIII šimt­
mečio. Po maro į tuščias vietas 
ėmė kolonizuoti vokiečių, dau­
giausia zalcburgiečių. Daugelis 
šių kolonistų skaičių žymiai per­
deda, tačiau ištikro jų skaičius 
siekia šeštą dalį visų gyventojų. 
Klaipėdos kraštan jų iš viso ne­
buvo įvežta.

Bažnytinių vizitacijų duome­
nys rodo, kad 1850 metais Klai­
pėdos diacezijoj iš 30.929 tikin­
čiųjų lietuvių buvo 19.579 žmo­
nės, o Šilutės diacezijoj iš 31.777 
tikinčiųjų 21.655 buvę tikri lietu­
viai, su gimtąja lietuviška kal­
ba. Dr. Fr. Tetzner’is prie kny­
gos “Slawen und Deutschen”, iš­
leistos 1902 mt., prideda žemė­
lapį, kuriame atitinkamomis 
spalvomis pažymėtos pagal tau­
tybę rytinės Rytprūsių dalies 
apgyventos vietos. Tame žemė­
lapy žalioji lietuvių spalva, toli 
siekianti į Rytprūsius, visai nu­
stelbia geltonąją spalvą, kuria 
pažymėtos vokiškos sritys.

Vokiečių moksle kyla klausi­
mas, iš kur čia tiek daug lietuvių 
ir kada jie šiose srityse atsira­
do? Daugelis rimtų vokiečių 
mokslininkų įrodo, kad lietu­
viai tame krašte gyveno nuo 
priešistorinių laikų, kad jie tose 
srityse yra seniausi vietos gy­
ventojai, o vokiškasis elementas 
juos atmiešė tik Ordino karų lai­
kais. Dr. Max Toeppen’as, žymus 
autoritetas vokiečių moksle, 
tvirtina, kad Mažojoj Lietuvoj 
autochtonai yra tikrieji lietuviai. 
Jis savo tvirtinimą remia iš vie­
nos pusės nebuvimu jokių įrody­
mų bei davinių, kad kas kitas 
pirmiau butų ten gyvenęs. Dus- 
burgas, teisybė, mini ten gyve­
nus artimą lietuviams prūsų tau­
telę. Tačiau Toeppen’as nepasi­
tiki Dusburgo kronika, nes ten 
dažnai toj pat vietoj minima tai 
viena tauta, tai kita. Dusburgo 
kronikoj yra prieštaravimų ir 
iš jos negalime susekti, .kas kur 
gyveno. Iš kitos pusės Toeppen’­
as remia savo tvirtinimą Min­
daugo dovanojimo faktu. Juk šis 
karalius, priimdamas krikštą, ne­
galėjo Ordinui dovanoti svetimo 
krašto, kad ir tų pačių prūsų, į 
kuriuos jis neturėjo valdžios. 
Pagal Toeppen’ą, Mažoji Lietuva 
prieš kryžiuočių atėjimą susidė­
jo iš trijų dalių: Skalvos, Nadru­
vos ir Sūduvos. Seniau tos trys 
sritys buvo apgyventos tikrųjų 
lietuvių, o ne jų giminiečių prū­
sų, kurie gyveno kaimynijoj, a- 
napus Deimenos. O apie Klaipė­
dos sritį L. WebeFis savo kny­
goj “Preussen vor 500 Jahre” 
rašo: "’Pati šiaurinė Prūsijos 
dalis, Klaipėdos sritis, priklausė 
Žemaitijai, šitą Žemaitijos dalį 
Ordinas nukariavo”. Jis mini,

kad Vytauto laikais diplomati­
niuose santykiuose lietuviai Or­
dinui visad pabrėždavo, kad 
Klaipėdos pilis pastatyta žemai­
čių žemėje, ši tradicija rodo se­
niausiais laikais Klaipėdos sritį 
buvus žemaičių kraštu. Kara­
liaučiaus universiteto profeso­
rius Bezzenberger’is mini lietu­
vius gyvenus Mažojoj Lietuvoj 
jau prieš 5000 metų. Deimenos 
upę jis nustato siena, skiriančia 
lietuvių apgyventą plotą nuo 
prūsų gyventos vietos.

Vadinas, daugelis vokiečių 
mokslininkų įrodo Mažąją Lietu­
vą nuo amžių buvus apgyventą 
lietuvių ir esant lietuvišku kraš­
tu, tik vėliau užpultu kryžiuočių. 
Ta nuomonė vyravo vokiečių 
moksle iki 1921 metų. Tačiau 
vėlesnei Vokietijai, smurtu be­
siveržiančiai į Rytus, nebepati- 
ko šie išvedžiojimai, moksliškai 
grindžia to krašto lietuviškumą. 
Pokarinė Vokietija pasikvietė 
talkon ir mokslą, kuris pateisin­
tų jos “Drang nach Osten”. At­
sirado nemaža jaunų ir naujų 
mokslininkų, kurie ėmėsi iškel­
dinti iš Mažosios Lietuvos nuo 
amžių ten gyvenusius lietuvius 
ir patį kraštą prusinti. Pirmąja 
šio naujojo mokslo apaštale pa­
sirodė G. Heinrichai te su savo 
dizertacija “Beitrage zu den Na- 
tionalitaten und Siedlungsver- 
haltnissen von Pr. Litauen”. Ji, 
remdamos Dusburgo kronika, 
kurią Toepnen’as gerokai perkra­
tė, įrodinėja skalvius, suduvius, 
nadruvius buvus prūsais. Di­
džiausiu šio mokslo autoritetu 
Vokietijoje yra musų tautietis, 
prof. Gerulis. Jis įrodinėja seno­
vės sūduvių kalbos artimumą 
orusų kalbai, ir tuo tvirtina su­
duvius esant prūsiškos kilmės. 
Jis ima kelis sudaryto sūduvių 
teksto žodžius ir prūsišką kate­
kizmo vertimą. Tačiau tas kate­
kizmas, verstas klebono su bau­
džiauninkų pagalba, vargai buvo 
ir pačių prūsų suprastas. Tenka 
abejoti tikrumu tų šaltinių, ku­
riuos paėmė Gerulis. Karge savo 
knygoie “Litauerfrage” palaiko 
lietuviu kolonizaciją į tą kraštą. 
Jis randa dvejopus vietovardžius 
ir tvirtina, kad prūsiškieji var­
dai yra senesni, o lietuviškieji 
jau naujesnio kilimo. Del to pir­
miau gvvenę prusai, o vėliau 
juos užplūdę kolonistai iš Didžio­
sios Lietuvos. Tą gali įrodyti ir 
žmonių pavardės. Tačiau jis prū­
siškomis pavardėmis skaito net 
tokias, kaip Warnin (Varnėnas), 
Clausutte (Klausutis). Net Dr. 
Salys savo dizertacijoje “Die 
žemaitischen Mundarten’- se­
niausius Mažosios Lietuvos gy­
ventojus laiko prūsais. Jis rašo: 
“Toeppen’as, Bezzenbergeris ir 
kiti, spręsdami šios srities gy­
ventojų tautybės klausimą, yra 
suklydę. Jų nuomonės bėra 
'šiandien archyvinės”.

Šia Dr. Salio dizertacija vo­
kiečiai komentuoja, kaipo paties 
lietuvio žodį, tariantį už Mažo­
sios Lietuvos prusiškumą. Prof. 
Heimann’as, recenzuodamas F. 
Arvydo knygelę “Das Memell- 
and ist wirklich deutsches 
Land?”, autoriui pataria įsiskai­
tyti savo krašto žmogaus, Dr. 
Salio, minėtą dizertacija, kur 
moksliškai esą įrodyta, jog se­
niausi to krašto gyventojai ne 
lietuviai, bet prusai, o lietuviai 
vėliau atėję.

Naujasis vokiečių mokslas a- 
pie Maž. Lietuvos praeitį yra 
politiškai tendencingas. Vokie­
čiams svarbu užtrinti to krašto 
lietuviškumą, kas pateisintų jų 
šeimininkavimą ne tik užnemu­
nėje, bet ir pačiam Klaipėdos
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Iš Naruševičiaus Raštų NAUJŲ KNYGŲ KATALOGAS
Mažas Aliukas, pirmą kartą 

savo gyvenime sugrįžęs iš mo­
kyklos, įeina į tėvo kabinetą.

—Ir ką-gi — klausia tėvas — 
ar jau šiandien ką-nors išmokai?
—Bet—kalba mažas filozofas— 

kaip čia ką išmoksi, jeigu moky­
tojas nieko nemoka ir apie vis­
ką mus klausinėja.

Auklė pasakoja vaikam, kad 
Dievas mato žmonių pasielgi­
mus, nes turįs danguje langelį, 
per kurį žiuri į žmones.

Vytukas kaip sykis buvo be­
manęs kokį - tai šposą iškrėsti, 
bet Gi, ką prieš valandą išgirdo, 
jį nuo to sulaiko.

—Galėjo Viešpats Dievas ką 
kitą daryti, o ne per ištisus die­
nas per langą žiūrėti — tarė 
rukščiai vaikas.

—Ponuli, paimk dar vieną pi- 
ragaitį, labai prašau.

—Dėkoju tamstui, jau du su­
valgiau.

—Netiesa — kalba mažiulis, 
kuris nuo svečio akių nenulei­
džia — tamsta tris suvalgei, aš 
gerai skaičiau.

—Rožute — kalba motina — 
ko nori dienoje tavo varduvių?

—Rožutė, kuri prieš valandą 
kaip sykį buvo susikivirčinusi 
su savo broliuku, atsako:

—Norėčiau, idant Aliukui nors 
kartą gerai kailį išluptį.

Trijų metų Onutė Zoologijos 
sodne žiuri įdomiai į dramblį.

—Mamyte, ar ir dramblį gar­
nys snape atnešė?

Tėvas klausia sugrįžusį iš mo­
kyklos sūnelį.

—Ar atvažiavo naujas mo­
kytojas?

—taip, tėveli.
—Na, kaip jis tau patinka?
—Dar nieko negaliu pasakyti, 

turime jį pirma išmuštravot.

kad net du kartu liepė pakarto­
ti? — paklausė mergaitė, kuri 
klausė pasikalbėjimo.

MOKYKLOJE
Kaimo mokykloje klausia mo­

kytojas vaiko:
, —Pasakyk, kiek bus pusė pen- į 

kių ?
—Tiktai klausyk — kalba už- 

klaustasu mažiulis pusbalsiu į 
kitą šalę jo besėdintį vaiką — 
vėlei mane tuo pačiu klausimu 
persekioja; pasakysiu du, tai 
jam permaža, pasakysui trys, | 
tai jam perdaug, niekuomet jam 
negalima įtikti.

_ —Keistuti, klausyk, ką aš tau 
pasakysui — kalba mokytojas.
— Štai turi vieną obuolį, o bro- į 
lis tau duoda du obuoliu; kiek 
iš viso turėsi obuolių?

Mokinys galvą pakrato.
—Atsakyk!
—Mano brolis man obuolių 

neduoda, pons mokytojau —• 
niurna vaikas.

Elziutė girdėjo, kad tėvas 
klausė gydytojo, ar jam galima 
rūkyti.

Kuomet gydytojas išėjo mer­
gaitė sako:

—Jis pats nežino ką ten pasa­
kyti, nes kaip vakar drauge gelž- 

i keliu važiavome, tai jis klausė 
mamos apie save, ar jam gali­
ma rūkyti.

NERONAS
—Tasai tironas, apie kurį 

jums prieš valandą kalbėjau, 
vadinosi Neronas — pasakoja 
mokytojas. — Tą vardą lengva 
atminti, nes turite šunį lygiai 
tuo pat vardu.

Prie sekančios istorijos pamo­
kos klausia mokytojas:

—Kaip vadinosi godus kraujo 
Romos tironas, apie kurį jums 
vakar kalbėjau?

Mokinys tyli.
—Na ir ką-gi kalba mokyto­

jas — tiktai reikia prisiminti 
vieno naminio šuns pavadini­
mas.

—Vadinosi Margis — skubiai 
atsiliepė mokinys.

—Vaikeliai, kas jum yra, kad 
toki išblyškę, bene sergate

—Sergame dažnai, tai teisy­
bė, bet retai kada mirštame.

Mažam Juozukui, kuomet ei­
na miegoti, pasakoja motina a- 
pie pasaulio sutvėrimą.

—Dievas sutvėrė dvi šviesas 
— vieną kuri dieną šviečia, o ki­
tą — nakčia.

—Kaip-gi, Juozuk — klausia 
kalbos beklausąs tėvas — kokia 
šviesa dieną šviečia?

—Saulė — atsako Juozukas 
bent kiek paabejojęs.

—Taip yra, mano vaikeli, o 
kaip vadinasi toji šviesa, ką nak­
čia šviečia?

—Naktinė lempa, — kalba 
Juozukas nei kiek neabejoda­
mas.

—Kas tau išgydė pirštuką ?
—Viešpats Dievas.
—O ką darė daktaras?
—Jis tiktai pirštuką apžiurė­

jo.

—Tai ką-gi Julyte, nebesigeri 
žaisleliais, kuriuos gavai dienoje 
varduvių ?

—Ko čia besigėrėsi ? Manau, 
kiek gausiu rykščių už kiekvie­
ną sumuštą žaislelį.

Tula garsi dainininkė papasa­
kojo savo draugei, kuri atėjo į 
ją su dukrele apie savo paskuti­
nį koncertą.

—Įsivaizdink sau — kalbėjo, 
— ariją iš Freis.chutz’o du kar­
tu turėjau pakartoti.

—Ar jau taip blogai dainavai,

krašte. Tačiau rimtas mokslo žo­
dis įrodo Mažąją Lietuvą esant 
tokią pat lietuvišką, kaip ir Vil­
nių. Klaipėdos krašto lietuviai 
numetė šimtametį jungą, o Eu­
ropa per Hagos Tribunolą ir Vil­
niuje teisėtais šeimininkais pri- 

I pažino tik lietuvius. (Paskaitos 
ištrauka) St. Stonkus — M. V.

1— Iš Tamsios Praeities į Šviesią Ateitį. Pasakojimai iš žmonių kul­
tūrinės istorijos. Parašė M. Rubokinas. Su paveikslais, 220 
pusi...................................................................................................... 1.00

2— Naujųjų Amžių Istorija. Parašė V. Zakševskis. —
I Dalis—Ligi Didžiosios Prancūzų Revoliucijos. 173 pusi. 

II Dalis—Nuo Didžiosios Prancūzų Revoliucijos ligi Pa-
, saulinio karo galo. 220 pusi.

Vidurinių Amžių Istorija-.220 pusi. Visos trys knygos .. 2.00
3— Viduriniųjų Amžių Istorija. Su paveikslais ir žemėlapiais. Para­

šė Prof. B. Viperis. 179 pusi........................................................ 1.75
4— Lietuvos Istorija. Antra praplatinta laidu su penkiais žemėla­

piais. Parašė A. Alekna. 235 pusi.............................................. 1.25
5— Senovės Istorija. Rytų, Graikijos, ir Romos istorijos- Paveiksluo­

ta. Parašė Ivanovas. 226 pusi..................................................... 1.25
6— Musų Istorijos Pradžiamokslis. Pradžia kultūros ir Lietuvos kraš­

to Istorija. Gausiai paveiksluota. Su žemėlapiais. 162 pusi. .. .90
7— Musų Senovė. Žurnalas Lietuvos Istorijos Medžiagai rinkti. 575

pusi............................................................................................................ 50
8— Iš A. Mickevičiaus raštų. Mokykloms parinko M. Biržiška- 246

JAUNATVĖ
Leiskit žirgus, leiskit vėjus— 
Kas jaunatvę sulaikys 
Ji užtruko tiek kentėjus 
Visas žemes aplakstys.
Nėr jau kliūčių, nei rubežių 
Nei pavojų, nei audru... 
Žiauru vėtrų jai dar maža 
Neatbaido kartumu.
Jį lyg viešoats žemės jėgų.
Lvg pasauly amžina...
Nuolat skuba, nuolat bėga.
Nuolat linksma ir jnnna.
Ir jaunatvė tu narsioji 
Paviešėk pas mus ilgiau 
įkvėpk j ėjų ir sveikatos 
Mus ruman dauona11.

V. Junevičius
: J / , ---------

PAŽADĖJAI
Pažadėjai laimes saiVę— 
Tu močiute man jaunam, 
Kad nereiktų purvą bristi 
Krvžkeliuos vienu vienam. 
Pažadėjai ryto veidą 
Del jaunystės mylimos, 
Kad nereiktų amžiais vysti 
tarp rambotos tolumos. 
Pažadėjai dienos pinti 
Iš laimužės su žiedais 
O dabar minutėm godžiam 
Tu erškėčiais vien dalais. 
Pažadėjai dangaus vartus, 
Tu močutė, del savų. 
O dabar galybes kartos 
Tu jau baudi pragaru.

V. Junevičius

Jaunuoliams
Pašlovinsiu visas jūsų 
rabaksų brolijas, 
kuriose žemiškom linksmybėm 
taip dažnai dalijas. 
Kurie tamsioj nakty gali 
toliausiai keliauti, 
dvyliktą nakties adyną 
gali garsiai bliauti.
Kurie mokat sunaudoti 
puikiai liuosą laiką, 
pratinat ir mažesniuosius 
tarsi tėvas vaiką.
Knygas, laikraščius ir mokslą 
jus laikot už nieką, 
susirinkę galvas sukat, 
kaip papildyt grieką. 
Ir jus, jaunosios mergelės, 
norėčiau užstoti, 
bet pradėjęs, jau teisybę 
turiu pasakoti.
Nebranginat savo stono 
skaisčios nekaltybės, 
jus prarandat žalias rūtas 
iš savo kvailybės. 
Paskui tenka apgailėti 
tą savo kvailumą, 
graudžias ašaras išlieti 
už trumpą linskmumą. 
Reikia mesti tąjį šlykštų 
musų papratimą. 
Te kiekviens iš musų 
kitaip gyvent ima. 
Kai tik turim liuoso laiko , 
mes jį išnaudokim. 
Knygas, laikraščius skaitykim, 
o ne kortomis taškykim. 
Geriau butų mandagumo 
mums visiems mokytis, 
o ne po visus pasviečius 
per naktis daužytis.
Pagirs tada kožnas žmogus, 
ot, sakys,.tai vyras! 
šitas kraštas apsišvietęs, 
o ne koki tyrai. -

pusi..................................................................................................... 1.00
9—Lietuvių Literatūros Istorija. Vadovėlis supažindinantis su lie­

tuvių literatūra ir žymesniųjų kurinių turiniais. Parašė Mira. 
142 pusi................................. '..................................  80

10— Dainavos šalies Senų Žmonių Padavimai. Senovės lietuvių le­
gendos. Papuošta daugeliu iliustracijų. Parašė Vincas Krėvė. 
152 pusi.........................................................................................  1.00

11— Raštas. Jo mokymo naujieji keliai. Vadovėlis padedantis kiek­
vienam išsidirbti gražų asmeninį raštą. Su 19 rankos rašto 
pavyzdžių. Parašė St. Brašiškis. 84 dideli puslapiai................ 1.00

12— A. Vienuolio Raštai. Įdomus pasiskaitymai — lengendos. 348
pusi...................................................................................................... 1.50

18—Grapas Montekristas. Labai įdomus romanas šešiuose tomuose,
parašytas A. Diumo. Su paveikslais. 1523 pusi........................ 5.00

14— Veikalai, Veikalėliai, ir Vertimai eilėmis. Parašė Jonas Jonila.
Su audekliniais apdarais. 

I pluoštas. 167 pusi.......................................................85
II pluoštas. 181 pusi....................................................................85

III pluoštas. 134 pusi....................................................................85
15— Vainikai. Naujesniosios poezijos antologija. Rinkinys eilių su

- poetų-autorių atvaizdais. Paruošė K. Binkis. 230 pusi............. 1.50
16— Vaižganto Raštai. Vieno iš populiaringiausių lietuvių rašytojo ku­

riniai susidedanti iš septynių storų tomų. Visi 7 tomai ......... 7.50
17— Quo Vadis. Istorinis romanas iš Romos Emperatoriaus Nero lai­

kų. Parašė H. Sienkievič.......................................  2.50
18— Žemaitės Raštai. Didelis rinkinys garsios rašytojos Žemaitės ku­

rinių. Trys dideli tomai.................   5-50
19— Žemaitės Raštai. Dviejose knygelėse.

I— Rudens Vakaras, Atžala, Motyna, Studentas. 46 pusi.
II— Sučiuptas Velnias Sutkai. 51 pusi. Abidvi knygelės................ 75

20— A. P. Čechovo Raštai. Rinkinys įdomiausių io garsaus rusų
rašytojams apysakų. 181 pusi...................................................... 1.00

21— Mergaitės Išėjusios į Moteris. Apysaka apie Amerikietes mergai­
tes ir jų gyvenimo prietikius. Parašė L. Alcott. 210 pusi......... 1.00

22— Jaunoji Lietuva Poema parašyta Maironio-Mačiulio. Antra patai­
syta laida. 131 pusi....................................................'......................... 80

23— V. Krėvės Raštai. Rinkinys pasakų ir dainų, palinksminančių liuo-
sas valandas. 246 pusi..............................   1.00

24— Ištrėmimo keliais. Pirmieji bandymai. Eilės. Parašė Pr. Būd­
vytis Svyrūnėlis. 153 pusi..................................................................... 50

25— Sakalėlis. Antrosios knygos pradžios mokyklai. Parašė Esmai-
tis. Paveiksluota. 148 pusi..................................................................65

26— Sakalėlis. Trečiosios knygos pradžios mokyklai. Paveiksluota,
su daug skaitymų. 340 pusi........................................................... 1.00

27— Vaikų Darbymečiui. II dalis. Parašė J. Murka. 319 pusi............ 1.25
28— Vaikų Darbymečiui. III Dalis, J. Murkos. Apima Beletristiką

ir Gamtą. 407 pusi.....................   1.50
29— Vaikų Darbymečiui. J. Murkos. Krašto mokslas ir kiek geogra­

fijos. 280 pusi.................................................................................. 1.00
30— Lietuvių Tautos Istorija. Parašyta atsižvelgiant į istorijos bėgį

kaipo į realių gyvenimo sąlygų rezultatl. Parašė St. Matulai­
tis. 260 pusi..................................................................................... 1.25

31— Eitika. Mokykloms vadovėlis. Parašė K. J. Skruodys. 130 pusi... 1.00
32— Aušros Sūnūs. 4 veiksmų drama. Parašė Čiurlionienė-Kymantai­

tė. 114 pusi............................................................................................. 80
33— Sodžiaus Teatras. Patarimai Sodžiaus Vaidintojams. Parašė Brun-

dalas. 100 pusi.....................................    ... .80
34— šis—Tas Vaikų Teatrui. 4 veikaliukai. 1—Bauba. 2—Išvadavo.

3—Eglaitė. 4—Duonos beieškant. Parašė A. Giedrius. 69 pus­
lapių .................................................  40

3—Giedojimų Mokykla. Vadovėlis chorų dirigentams vargonininkams,
giedojimų mokytojams, ir mokiniams. Sustatė kun. Teodoras
Brazys. 121 pusi............................................................................... 1.00

36— Dainų Literatūros Vadovėlis. Naujai paruoštas Leidimas. • Para­
šė M. Biržiška. 101 pusi....................................................................... 75

37— Muzikos Teorija. Vadovėlis išmokti pagrindiniams muzikos dės­
niams. Parašė kun. Brazys. 55 pusi....................................  1.50

38— Organinė Chemija. Pamatinės žinios be kurių negalima tinka­
mai suprasti šios mokslo srities veikalų. Parašė V. Ruokis.
384 pusi............................................................................................... 3.00

39— Gamta ir jos Reiškiniai. Keturiose dalyse. Kiekvienam duoda tik­
rą gamtos supratimą. Par. J. Trojanovskis. Pradžios mokykloms

I dalis. Neorganinė dalis. 72 pusi. Paveiksluota.
II dalis. Augalai. 141 pus.

III dalis. Žmogus ir gyvuliai. 92 pusi.
IV dalis. Fizika. 72 pusi. Visos knygos ..................... 1.50

40— Gamtos Mokslo Vadovėlis. Trys Dalys. Skirta žemesnėms vidu-
niu mokyklų klasėms. Parašė J. Trojanovskis. Daug paveikslų.

I dalis. Oras, vauduo, žemė. 198 pusi,
II dalis. Augalas ir jo gyvenimas. 18§ pusi.

41— Gamtos Pasakos. Labai įdomios apysakos apie gamtą. Parašė
K. Evaldas.

I Tomas. 125 pusi....................................................................... 50
42— Augalų Fiziologija. Vadovėlis apie augalus ir jų sudėtį. Para­

šė M. Stankevičius. 134 pusi, iliustruota..........................................50
43— Žemės Ūkio Koperacija. Koperacijos darbuotojams vadovėlis. Pa­

rašė P. B-is. 170 pusi.................................................................... 1.00
44— Maistas ir Valgių Gaminimas. Mokykloms ir šeimininkėms vado-

- vėlis. Pamokymai, kaip gaminti sveikus ir skanius valgius svei­
kiems, vaikams ir ligoninis. Parašė Dr. J. Kvedaras, 204 pusi. 1.00 

III dalis. Žmogus ir Gyvuliai. 192 pusi.
Visos knygos.......................................................................... 3.00

45— Jaunasis Dailidė. Staliams visokių baldų išdirbimo vadovėlis.
Virš 200 paveikslų. Paruošė L. Bubelis. 94 pusi........................ 1.00

46— Lietuvių Kalbos Sintaksė. Rygiškių Jono sintaksės turiniu nau­
dodamasis parašė P. Klimas. 51 pusi...............................................35

47— Lietuvių Kalbos Vadovėlis. III ir IV kalbos mokslo laipsniai.
Parašė J. Murka. 289 pusi....................................................................75

48— Lietuvių Kalbos Vadovėlis. Pirmosioms vidurinių mokyklų kla­
sėms. Rygiškių Jonas. 103 pusi.........................................................75

49— Lietuvių Rašybos Vadovėlis. Vadovėlis išmokti taisyklingai ra­
šyti lietuvių kalbą. Parašė Liudas Gira. 78 pusi. ....................... 50

50— Skaitymai Lietuvių Kalbos Pamokoms. Apysakėlės dainos, pasa­
kos,del prasilavinimo lietuviškai skaityti. Sutaisė P. Klimas.
294 pusi...........................   1.25

51— Poezijos ir Prozos Teorija. Vadovėlis skirtas vidurinėms moky­
kloms bet naudingas ir savamoksliams. Parašė St. češunas.
77 puslapių.   ................ 50

52— Stilistika. Vadovėlis literatūros teorijai. Parašė M. Gustaitis.
250 puslapių. ................................................................................. 2.00

53— Vargo Mokyklai. Būrelio mokytojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalui. 206 pusi................................................................................. 1.25

54— Buhalterijos Vadovėlis. Elementinis kursas komercijos mokykloms.
Parašė Jonas Ilgūnas. 184 pusi..................................................... 1.00

55— Pradedamasis Higienos Kursas. Pamokina kiekvieną kaip sutau­
pyti savo sveikatą. Parašė Dr. S. Abramovas. 141 puslapių
su 38 piešiniais..........................................................................................75

56— Pasakėlės — Rinkinys apysakėlių tinkamų vaikams. Paveiksluo­
ta. Parašė Pr. Mašiotas. 56 puslapių..................................................35

57— Duonelaičio Raštai. Dviejose dalyse. Parinko ir Paaiškino M.
Biržiška.

I dalis. Raštai. 88 puslapių.
II dalis. Gyvenimas ir raštai. 117 pusi.

Abidvi knygos ................................................................................. 1.00
58— Vinco Kudirkos Raštai. Biografija satyros, ir eilės. Su paveiks­

lais. Surinko ir prirengė Juozas Gabrys. 233 pusi.................. 1.00
59— Prano Vaičaičio Raštai. Biografija ir rinkinys eilių. 197 pusi. ..
60— Ks. Vanagėlio Raštai su autoriaus portretu ir trumpa jo biografi­

ja. 186 pusi...................................................._..........  90
Kas iš čia suminėtų knygų pasirinks iki $5.00, tas 

gaus 25 nuošimčius nuolaidos. Mažiau imant, parsiduo­
da čia pažymetakaina. Knygų persiuntimo lėšas padeng- 
sim mes patys. Pinigus siuskite doleriais, money orde­
riais arba čekiais. Adresuokite sekančiai:

AMERIKOS LIETUVIO KNYGYNAS
14 Vernon Street — Worcester. Mass.* * __



PUSLAPIS S-faw * Birželio 8-tą dieną, 1935 m.

Į Vietos žinios
Lakūnas Vaitkus 

Worcestery
Pereitą pirmadienį netikėtai 4 

Worcesterį atvyko lakūnas Vait­
kus ir jo menedžeris Grigaitis, 
juodu atvežė automobily Jurgis 
Gegužis, vienas iš Keleivio lei­
dėjų. Kaip tas jų atvykimas 
buvo sutarta, man neteko pa­
tirt, tačiau reikia manyt, kad 
tai buvo iš anksto susitarta su 
Vilniui Vaduot Sąjungos komi­
tetu, kadangi susirinko į L. U. 
Kliubo kambarius geras skaičius 
žmonių.

Kalbėjo abu, ir lakūnas Vait­
kus ir Vice-pirm. Grigaitis. Tei­
sinosi abu, o už nepribuvimą į 
lietuvių rengiamas aviacijos die­
nas, kaltino “susidėjusias aplin­
kybes”. Jau šį sykį ir lakūnas 
pasirodė, kad truputį daugiau 
pramokęs lietuvių kalbos. An­
tras kalbėtojas buvo Pijus Gri­
gaitis, ALTASS Vice-pirminin- 
kas. Pastarasis atrodė daugiau 
ALTASS diktatorium negu vice­
pirmininku. Jų atvažiavimo tiks­
las buvo išaiškint lakūno Vait­
kaus nepasekmingus žygius ir 
sykiu pasiimt su savim pinigus 
iš Lietuvių Aviacijos dienos pa­
rengimo, kuris keletas savaičių 
atgal buvo įvykęs Graftone, 
(Mass, valstijoje), nes sakęs, 
kad dar trūkstą $900.00, del sko­
lų apmokėjimo. Tačiau pinigų 
negavo. O kad pinigus duot ar 
neduot, nutarta ant trečiadienio 
vakaro sušaukt tų draugijų at­
stovų susirinkimą, kurios pri­
sidėjo prie tos Aviacijos dienos 
surengimo.

MADAME WANDA
Grožės Salionas

ILGALAIKIS SUSUKIMAS IR 
PLAUKŲ NUDAŽYMAS 

Išplovimas — Pirštais Susukimas
Marcei Susuki­
mas — Karštu 
Aliejų Šampoo, 
Galvos Odos Gy­
dymas — Veido 
Masažas — Pa­
kai—Manikaras.

ANTAKIŲ GRAŽINIMAS — 
BALTINIMAS IR T.T

22 Pleasant g-vės — Tel. 3-9146 
Kambarys 212—Worcester, Mass.

Wanda C. Ritsky

Denholm & McKay Co.
NEPRALEISKITE ŠIOS KOMPANIJOS 

NEPAPRASTŲ SUTAUPINIMŲ

METINIS

Departamentų Vedėjų 
Išpardavimas

Per Visą Krautuvę Įvykis - e 
Ypatingai Vasarinės Prekės 
Už Didžiai Sumažintas Kainas.

v

Šią Savaitę! Ateikite!

CHRYSLER ir PLYMOUTH
NAUDOTŲ KARŲ IŠPARDAVIMAS

Pradedant šeštadienio ryte ir pakol visi naudoti karai bus išparduoti, mes parduosim šiuos 
karus už Jūsų kainas ir sąlygas:

PLYMOUTH SEDAN 1933 CHEVROLET SEDAN
DODGE SEDAN 1930 NASH 6 RATŲ MAŽAS 6 CYLINDERIŲ
DE SOTO SEDAN 1931 DODGE i/2 TONO TROKAS
DODGE SEDAN 1930 BUICK COUPE

1931 CHEVROLET l>/2 TONO ŠALDYTUVAS TROKAS
Yra dar 20 karų iš ko išsirinkt ir visi karai gvarantuoti. Mes turime parduoti, idant 

padaryt daugiau vietos. Musų nuostolis bus Jūsų naudai. Ateikite ir duokite pasiųlymą už 
bile kurį naudotą karą ką turime.

1933
1933
1933
1931

L & K. MOTOR, INC.
5 Grabowski Square — Worcester, Mass.

TEL. DIAL 2-9041 - ‘ ‘ -

Kaip lakūnas Vaitkus taip ir 
pats Grigaitis savo kalbose nu- 
ginčyno visas neskridimo paska­
las ir sakė, kad ant 16-tos die­
nos šio mėnesio, jeigu oro 
aplinkybės pavelis, žada pasi­
kelt nuo Floyd Bennett orlaivi- 
ninkystės lauko ir skrist į Kau­
ną (Lietuvą).

Taipgi buvo iš susirinkusių ir 
užmetimų ant P. Grigaičio už' 
varymą agitacijos priešais pir­
mąjį transatlantinį skridimą. 
Būtų žmogus gavęs ir gerai į 
kailį, jei ne lakūnas Vaitkus, 
kurio deliai ir buvo prisilankyta 
mandagumo. O Jurgis Gegužis, 
Keleivio leidėjas, tai vargo ant 
šalygatvio, kad nepapult į pirtį 
ir nebūt išvanotu . Mat, ir Ke­
leivis tą syk varė nežmonišką 
propagandą priešais Dariaus ir 
Girėno transatlantinį skridimą. 
Bet, kaip sakau, del lakūno 
Vaitkaus ramybės, viskas “švel­
niai” užsibaigė.

Kiti sako, kad yra sužinoję iš 
pasitikėtinų šaltinių, kad lakū­
nas Vaitkus neskris į užjurį. 
Sako, jei jis negali atskrist į 
pikniką, tai kaip jis galės skrist 
į Lietuvą? Esą išskris į pakraš­
čius Atlantiko ir magnetui su­
stojus veikt, lakūnas nutūpsiąs 
į vandenį, ir busią po transat­
lantinio skridimo.

Tačiau mes toms pasakoms 
nenorim tikėt. Mes daugiau lin­
kę tikėt, kad lakūnas Vaitkus 
visgi stengsis savo žygį įvykdyt, 
kad neprarast savo tautoj nepa­
sitikėjimą. Garbingas žygis 
brangesnis už pinigą. Rep.

Iš Lietuvos S. ir D. 
D-jų Susirinkimo

Pereitą antradienį, 29 Endicott 
gatvės įvyko mėnesinis L. S. ir 
D. D-jos susirinkimas. Po vi­
sokių raportų tarimų, buvo nu­
siskųsta, kad Olympijos Parkas 
esąs įskųstas ir kad ten kaip 
viešų piknikų taip ir šventomis 
dienomis šokių negalėsią laikyt, 
o galėsią laikyt tik kaipo tos 
draugijos nariams. To viso prie­
žastis esą italijonai ir nigeriai. 
Buvo taip: Prisibrovė pilnas 
parkas italijonukų, o kad juos 
išvaryti, buvo pašauktas “dėdė”. 
Kitą sykį tas pats “dėdė” patė- 
mijo tame parke kitus “sveti­
mus”, ir norėjo juos nieko nesi­
klausus taipgi išvaryt. Tačiau 

čia “dėdė” apsiriko, nes juodu­
kai atsisakė jo klausyt, sakėsi, 
kad jie čia yra užkviesti į sve­
čius ir dagi kaipo komunistų 
partijos nariai atėję piknikaut.

Rep.

Didžiausia Dirbtuvė 
Gavo Daug Užsa­

kymų
American Steel & Wire Co., 

didžiausia dirbtuvė Worcestery 
pranešė, kad dar šįmet tiek ne­
gavo užsakymų kiek dabar at­
siunčia, todėl galima tikėtis gerą 
ateitį. Carl I. Collins, distrikto 
vedėjas, padavė šį pranešimą. 
Sykiu, vedėjas pranešė, kad jisai 
gavo nurodymus iš centro Cleve- 
lande, jog kompanija nedarys jo­
kių pakeitimų iš priežasties 
Aukščiausiojo Teismo nuspren­
dimo, kad NRA yra priešingas 
konstitucijai. Norton kompani­
ja, per savo sekretorių Clifford- 
S. Anderson, pranešė kad ji irgi 
laikysis tos pačios tvarkos. Ji­
sai mano, jog didžiuma iš da­
bartinių taisyklių ar kodų bus 
įrašyta į pramonės suvienijimo 
kodus.

Aušros Vartų 10 Me­
tų Paminėjimo Muzi- 
kališkas perstatymas

Sekmadienį, gegužės 26 dieną, 
įvyko labai visų laukiamas para­
pijos 10 metų sukakties pami­
nėjimas ir Minstrel Show. Baž­
nyčioje gražiai buvo papuošti al­
toriai. Iškilmingą sumą atlai­
kė klebonas kun. K. A. Vasys, 
jam asistavo kun. J. Vaškas ir 
kun. J. Bakanas. Turiningą pa­
mokslą pasakė kun. J. Vaškas. 
Po pietų ir vakare įvyko muzi- 
kalis programas su kalbomis ir 
Minstrel Show.

Kadangi musų parengimuose 
dalyvauja daug amerikonų tik 
angliškai kalbančių, tad ir 'Min­
strel Show atliktas pusiau lietu­
viškai, pusiau angliškai . Juodu­
kų komiškas dalis vaidino Juo­
zas Danielius, Edvardas Urbšis, 
Jurgis Dubickas, Vladas Aksti­
nas, Antanas Karlonas ,ir Jonas 
Urbšis. Solistai dainininkai da­
lyvavo p-lės Julė Mitrikaitė, An­
tanine Kazlauskaitė, Eleonora 
Keršiutė ir Tarnas Stoškus. Due­
tus išpildė Tarnas Stoškus' ir 
Florencija Manasaitė, Ona Tau- 
perytė ir Rita Lukšytė, Justinas 
Balsis ir Antanina Kazlauskaitė. 
Gražias komiškas roles suvaidi­
no musų žymus komikas Jonas 
Emkus. Parėdų šokį atliko pa­
nelė V. Rakickaitė, J. Nedzvec- 
kaitė, A. Kosuliutė, J. Pigagiutė, 
M. česniutė ir A. Kazlauskaitė. 
Merginų pamėgdžiojimo šokį at­
liko vyrai pp. B. Borisas, A. Ma- 
nasas, J. Marcinkus, J. šiska, J. 
Gudukas ir J. Leikus. šis šo­
kis nepaprastai prijuokino žmo­
nes. Visame muzikaliame pro- 
grame dalyvavo choras iš 98 as­
menų ,orkestrą iš 10 asmenų.

Dešimts metų proga sveikini­
mus ir kalbas pasakė kun. P. Ju­
ras, kun. K. A. Vasys, p. Adv. 
A. Milleris ir p. J. Glavickas. 
žmonių prisirinkę buvo tiek, kad 
didelėje salėje nebuvo vietos nei 
kur sėdėti, nei kur stovėti. Pri> 
skaityta buvo virš 1200 asmenų.

Šią pasilinksminimo progra­
mą surengė ir išpildė vietos jau­
nimas. Viskas nusisekė puikiai. 
Ypač reikia pažymėti darbštumą 
musų vargonininko p. Justino 
Balsio, jo pasišventimas apvai­
nikavo šį vakarą. Daug suma­
naus darbo įdėjo įvairių komisi­
jų nariai, kaip tai, p-lė Julė; Mi­
trikaitė, pp. Bronius Borisas, V. 
Vieraitis, Albinas Manasas, Jur­
gis Dubickas, ir kiti. AbŽlnai 
visa jaunimas dėjo savo pastan­
gas, kad sunku butų ir išskait- 
liuoti. Garbė jaunimui už tokį 
pasidarbavimą. Rep.

Metinis Piknikas
šv. Liudviko draugija rengia 

didelį išvažiavimą, arba metinį 
pikniką sekmadienį, birželio 9- 
tą, Maironio Parke.

Piknikas prasidės antrą va­
landą po-pietų ir trauksis iki 
vėlumos. Grajis Worcesterio ge­
riausi muzikantai lietuviškus ir 
angliškas šokius. Bus Lietuviš­
ko Kremo alaus ir valstybinės— 
žodžiu, visko kas tik ko panorės.

Linksmas Jonas padainuos se­
novės ir šių laikų daineles. Tai­
gi šv. Liudviko draugijos nariai, 
jus turėtut pribut visi su visom 
savo šeimomis. Taipgi kviečiam 
visus Worcesterio ir apielinkės 
miestelių lietuvius ir lietuvaites 
atvažiuot į musų minimą pikni­
ką, birželio 9-tą dieną.

Ligi pasimatymo, Maironio 
Parke. Jonas Degesiunas

Gavo Perskyrą
Teisėjas Atwood suteikė per­

skyrą Alei Slaterienei nuo jos 
vyro Aleksandro T. Slaterio iš 
Leominsterio, kuris ją yra aplei­
dęs. Moteris davė įrodymą, kad 
kuomet jiedu poravosi (lapkričio 
7, 1931) jis jau turėjo kitą mo­
terį. Teismas pavėlino jai pasi­
vadinti jos buvusia pavarde — 
tai yra Makomberiute. Ben Men­
delsohn iš Slater budinko atsto­
vavo moterį.

Anielė Karpavičienė 
Staiga Mirė

Anielė Karpavičienė, 42 metų, 
nuo 16 Brown gatvės, staiga ap­
sirgo gegužės 30-tą dieną ir mi­
rė pirma negu gydytojas suspė­
jo ateiti. Velionė palieko pen­
kis sūnūs Juozą, Joną, Adomą, 
Petrą ir Praną Karpavičių; ir 
ris dukteris, Margarietą Crosby, 
Eleną Marcelio iš Brooklyn, N. 
Y. ir Elzbietą Karpavičiūtę.

Pusmetinis Klubo 
Susirinkimas

Lietuvių Piliečių Klubas laikys 
savo pusmetinį susirinkimą, pir­
madienį, birželio 10-tą dieną, 8- 
tą valandą vakare. Laike šio 
susirinkimo bus išduota raportas 
iš įvykusio Naujos Anglijos Lie­
tuviškų Klubų suvažiavimo, kurs 
įvyko gegužės 30-tą dieną, Wor­
cestery. Komisija išduos savo 
raportą kas link vasarinio vei­
kimo. šis susirinkimas svar­
bus visiems nariams.

J. Semanavičius

Gegužnė Leicestery
Nauja unija, neseniai susitvė­

rusi, rengia gegužinę, birželio 9- 
tą dieną, Lukošiaus ūkyje, Hen­
shaw gatvės, Leicester, Mass. 
Rengėjai kviečia visus atsilan­
kyt. Laike gegužinės grajis lie­
tuviškas orkestras. Bus skanių 
užkandžių ir visokių gėrymų. 
Kas atsilankys praleis laiką la­
bai linksmai, turės progą susi­
eiti su pažįstamais ir įgyti svei­
katos tyrame ore. Rengėjai

Nori Gaut Atskirą 
Užlaikymą

Marijona Stanskienė, įteikė 
teismui prašymą del gavimo at­
skiro užlaikymo nuo jos vyro 
Juozo Stanskio; ji kaltina jį už 
girtuoklystę, palaidumą, žiauru­
mą ir nedavimą tinkamo užlai­
kymo kaip jai taip ir jų mažu­
čiams. Ben Mendelsohn atsto­
vauja žmoną.

Dideli Šokiai
Birželio 8-tą dieną, šeštadienio 

vakare, Maironio Parke, Shrews­
bury, Mass., įvyks šokiai, ku­
riuos rengia F. Navio muzikan­
tai ir Labdarybės draugija. Ne­
bus imama įžangos mokestis. 
Šokiai prasidės septintą valandą 
vakare ir trauksis iki pirmos va­
landos sekmadienio ryto. Visi 
Worcesterio ir apielinkės lietu­
viai kviečiami atsilankyti. J. D.

Lietuvių Moterų 
Klubo Susirinkimas
Viršminėto moterų klubo susi­

rinkimas įvyks birželio 11-tą 
dieną, antradienio vakare, Lietu­
vių Ukėsų Klubo svetainėje. Vi­
sos narės prašomos kuo skait­
lingiausiai atsilankyt, nes bus 
apkalbėta šios vasaros ekskursi­
jos ir kiti reikalai. Valdyba

Parsiduoda Biznis
Parsiduoda maudynės biznis — iš­

dirbtas per 24 metus — 4 loviai su 
visokiais įtaisymais. Savininkas iš­
važiuoja, tai nori parduodt greitu lai- 

, ku. Kreipkitės pas A. Barkauskienę, 
89^2 Ward g-vės, arba 26 Ward g-vės.
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“Sutaupykite Pinigų čia”
| $1.45 MOTERŲ “FAMOUS MAKE” BATAI $1.95 | 

PAS MUS YRA MIEROS NUO AAA IKI EEE

| Taipgi Pilnas Pasirinkimas “Arch-Support” Batų g
| SPECIALIAI ŠEŠTADIENIUI j
g $1.00 Sporto Batai $1.00 | ’
| TIKTAI 100 PORŲ

| MYERS SHOE STORE |
g 94 Green Street — Worcester, Mass. | 
^liiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiini^

DRANGINIS Į
tuviškas Kriaušius j
Pasiuva Gerus Drabužius Pigiai

Pagal Vėlausias Madas

Kaina nuo $25.00 iki $30.00
čia Atliekami Visi Kriaučiaus Darbai

Ekspertas Kailių Taisyme
Įdeda Naujus Pamušalus

Per Virš 20 Metų Kriaučiauja Ant to Kampo j

Meldžiam Atsilankyt Pas Lietuvį
4 Sigel gatves — kampas Harding ir Sigel 

Worcester, Massachusetts

Ilgalaikis SusukimasWorcester 
Bargain 

BASEMENT

Musų Svarbiausias šio se­
zono pranešimas kas 

link Paltų!

Parinktos Rūšies
PALTAI

merginoms ar moterims—
TIKTAI UŽ

$5»00
Visi pasiūti skirtinga mada, pa­
vyzdžiui, vienos ar tik keletą to 
pačio pasiuvimo. 90-tas nuošimtis 
visų paltų yra šilkiniu pamušalu! 
Virš 100 madų iš ko pasirinkt! 
Sportui ar Pasipuošimui paltai, 
kaikurie net su kailiais! Mieros 
nuo 11 iki 52 vienoje ar kitoje ma­
doje.

Vieša Padėka
Ištikus sunkioms ligoms a- 

biems musų šeimynos nariams, 
atėjo mums į pagalbą geros šir­
dies lietuviai. Taigi šiuomi reiš­
kiam nuoširdžią padėką Stasei ir 
Viktorui Antanavičiams, Anielei 
ir Viktorui Būdams, Petrui ir 
Rozalijai Marcinkams ir Onai ir 
Jonui Grigams už jų atsilanky­
mą. dovanas ir rūpestį laike mu­
sų ligos. Taipgi dėkojame vi­
siems kitiems už dovanas, pa­
galbą ir užuojautą.

Marijona ir Juozas Beržinskai, 
682 Cambridge St., Worcester

Parsiduoda Rakan­
dai

šešių kambarių rakandai — yra 
elektrinis šaldytuvas, elektrinė skalbi­
mo mašina ir visi vėliausios išdirbys- 
tės rakandai. Norėčiau viską sykiu 
parduoti, jeigu tik butų galima. Par­
siduoda labai pigiai. Telefonuokite 
2-0882. (23-25)

Parsiduoda N amas
šešių kambarių namas vienai šeimy­

nai — parinktoje miesto sekcijoje. 
Yra ir garadžius dviems karams. Na­
mas yra modemiškai įrengtas su vi­
sais naujausiais patogumais. Telefo­
nuokite 2-0882. (23-25)

Parsiduoda
PUIKI PROGA

Vienas triobesys, trims šeimynoms; 
vienas triobesys dvejoms šeimynoms; 
vienas garadžius dviems automobi­
liams; visi trys parsiduoda už $7,800. 
Kreipkitės 35 Ellsworth gatvės, Wor­
cester, Mass. (23-25)

GERAI PATYRUSIŲ 
PATARNAVIMAS

Mes pasitikim, kad šis il­
galaikis susukimas u ž 
šią kainą pritrauks daug 
naujų draugų ir kostu- 
mierių. Bile stilius 
.OPp Pirštais Susukimas 

Visiškai Išdžiovinti

Ypatingi Patarnavimai:
“Alvetta 

Marie” Ilga­
laikis Susuki­

mas
$6.50

2 už $6.51

, '‘Stewart 
Sheldon” Ilga­
laikis Susuki­

mas
$4.50

2 už $4.51
Nancy Lincoln Ilgailakis Susiki- 

mas — $1.95
Išplovimas ir pirštais susuki-

• mas — 40c
35c Išplovimas 35c
50c Trinimas Karštu Aliejų 50c

Pleiskanų Prašalinimas 50c už 
vieną gydymą

VIENAS CENTAS Už KITĄ 
Paris Vif .......... $2.50, 2 už $2.51
Hollywood “Push-up” $3. 2 už $3.01 
Margaret Warner $10-, 2 už $10.01

HOLLYWOOD
PERMANENT WAVE SHOP 

? 506 Park Bldg- Dial 2-9763
I Atidaryta kas vakarą

“THE

Yeshinskas Insurance
AGENCY”

VISOKIOS RUŠEIS APDRAUDA
12-A Vernon St. — Dial 3-3784

Pardavimui
Noriu parduot ar mainyt savo 54 

akrų ūkį, kurs randasi .Sterling Mass. 
Yra 11 kambarių namas ir visi rei­
kalingi trobesiai, su modemiškais pa­
togumais. Yra 14 raguočių ir vienas 
arklys. Sutikčiau mainyt už nuosa­
vybę mieste. Kreipkitės per “Ame­
rikos Lietuvis, 14 Vernon St., Wor­
cester, Mass. - (20-23)

Parsiduoda Ūkis
Parsiduoda ūkis pačiame miestely 

arti dirbtuvės ir mokyklos. Yra dir­
bamos žemės, gražus pušynas, jau­
nas sodas, su daug įvairių vaisinių 
medžių. Yra 8 kambarių namas, mies­
to vanduo įvestas. Namai ir tvartas 
apšviesti elektra. Tvartas naujas su 
skiepu ir moderniškais įtaisymais su­
dėt pašarą; 2 šėlai del komų. Yra 
įvairus įrankiai, 2 gražus arkliai, 12 
ragočių, daug registruotų; daug kiau­
lių, žąsų, vištų, ir'kalakutų. Vado­
vas Kavaliauskas, Nashua Street, 
Shirley, M<ass.




